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Áldást hint a Szent Jobb
Irta: Molnár János apátkanonok

Magyar lelkek bensőséges várako­
zása a gyermek karácsonyi bizalmá­
val nyúlik eléje annak az álnak, ame­
lyen az országalapító király dicsősé­
ges Jobbja Nagyvárad íalai közé ér­
kezik. Bihar földjén teszi útját az a 
Jobb, amely áldólag terjesztette ki 
gondoskodását erre a földre a magyar 
történelem hajnalán és benne gyöke- 
reztetett meg időtálló erőket, hogy 
megvívhassák harcukat a magyar 
fennmaradásért. A bihari földeken 
dolgozott a gondoskodó kéz és mun­
káját nem tudták eltüntetni az évszá­
zadok. A bihari földeken megpihenés- 
re készített helyet a megdicsőült kéz­
nek a hálás magyar gondolat és he­
lyét ma is erről nevezi a bihari tör­
ténelem. Vészes időkben innen men­
tette át a drága magyar kincset a ke- 
gyeletes magyar gondoskodás s ha 
nem is térhetett vissza régi pihenőhe­
lyére a Szent Jobb, megmaradt az 
igazi magyar lelkekben az ősi tiszte­
let, amellyel övezte egykoron a bi­
hari magyar. És most aranyvonalon 
érkezik bihari földekre a látogató 
Szent Jobb újra a történelmi erőket 
hordó magyarság körébe.

Valamikor ennek a kéznek keser­
ves munkát kellett végeznie azzal az 
áramlattal, amely a bihari földek fe­
lől táplálkozott alattomos erejében.
A kereszténységnek megszilárdítását 
gátló Vatha pogány mozgalom itt 
szőtte gonosz terveit a nagy királlyal 
szemben. Sajátságosán itt nyert ellen­
állást a honfoglaló magyar gondolat 
is a Bizáncra támaszkodó erők miatt.
A magyar gondolat s majd a keresz­
ténységben még nagyobb erőhöz ju­
tott magyar gondolat fölényes győ­
zelmet aratott minden keleti próbál­
kozás felett s a bihari levegő a szent- 
ístváni gondolat jegyében érlelte 
századokon át a magyarságnak leg­
értékesebb gyümölcseit. Áldott volt a 
kéz, amely az alapozást végezte.

Szent István vonta a leikéhez any- 
nyira közelálló Mária tisztelet köré­
be a bihari tájakat, midőn a püspök­
ség létesítésével kapcsolatos székes- 
egyházat Mária tiszteletére építtette.
A régi püspöki székesegyház nem áll 
már, de a nagy király iránt elpusztít­
hatatlan kegyelet a mai székesegyház | 
looltárképén őrzi híven a királyi in- |j 
tézkedést es hirdeti, hogy Mária 
tiszteletére szentelt templom. Mária a 
Nagyasszony, akinek hűségéhez szál­
lott a sok magyar remény s a vesze­
delmekben a bihari nép ajkon is uny- 
nyiszor csendült az ősi ének: ,,Ne fe­
ledkezzél el szegény magyarokról." 
Áldott volt a kéz, amely ilyen tájé­
kozódásul intette a magyart.

Szent László a bihari tőidre hozta 
a megdicsőült kezet és Szentjobbon 
helyezte biztonságba. A Berettyó vi­
dékét mocsarak és erdők borították.

A Szent Jobb őrizetével megbízott 
szerzetesek az imádság mellett mun­
kához is láttak. Az Érmellék jórészén 
termővé alakították a magyar földet, 
hogy ontsa bőségesen gyümölcsét a 
magyar erő táplálására. A sok vesze­
delmeire jtő vadonok és pusztítást- 
lehelő mocsarak helyén virágzó ma­
gyar élet támadt, a magyar lélek kul­
túrál teremtett s az ősi becsületes 
munkának élvezi előnyeit a késő nem­
zedék. Áldott a kéz, amely pihenésé­
ben is életei tudott maga körül terem­
teni kegyeletes magyarok munkája 
révén.

Nem állítjuk, hogy a Szent László 
jubileumot is a Szent Jobb inspirálta. 
Nyugodtan mondhatjuk azonban, hogy 
Szent László hete a Szent Jobb láto­

gatása nélkül talán mnident veszített 
volna eleven erejéből. Pompás volt a 
gondolat, hogy a jubiláris hét meg­
nyitója a Szent Jobb érkezése legyen. 
És hála azoknak, akik lehetővé tet­
ték, hogy annyi idő után újra a biha­
ri tájakon tegyen látogatási a Szent 
Jobb. Megkapó viszontlátás! Itt ma­
gyar élet indul útjára s az ősi rögö­
kön még komolyabb hajtásokkal bon­
takozik Szent István kereszténysége. 
Amint az ősi magyar élet megindu­
lásakor nagy szükség volt az áldott 
kézre, az új magyar élet sem nélkü­
lözheti a Szent Jobb áldását. Ennek 
az életnek is nagy feszülésekre van 
szüksége, mert a legvégzetesebb esz­
mék harcába került, örök magyarság 
nem képzelhető el az örökkévalóság

nélkül. Magyar feszülések az örökké­
valóságból táplálkozhatnak, ha mú­
landóság felett gyözedelmeskedm 
akarnak.

Magyar kegyeletünk minden mély­
ségével és magyar szivünk minden 
melegével várjuk a Szent Jobb érke- 
zérét. Várjuk ennek a kéznek atyai ál­
dását a bihari földekre. Legyen itt en­
nek az áldásnak nyomán hit a nemzet 
jövőjében és fakadjon a szebb jövő­
be lendítő egyetértés és szeretet a 
lelkekben. Szent László élete nagy 
müvének őrzőjét látta a Szent Job­
ban. És talán éppen azért adott en­
nek helyet a bihari földön, mert itt 
szorult a legnagyobb őrizetre az a 
vetés, amelyet Szent László munkája 
létesített. A magyar egységnek a 
megteremtése volt ez. Ennek az egy­
ségnek átütő erejét hordozza a bihari 
táj kelet és nyugat legütközőbb pont­
ján. Legyen áldott a kéz, amely ál­
dást hint felénk.

Mandalayl elfoglalták a japánok
Anglia India feletti uralmának megszüntetését követeli 

a pánindiai kongresszus határozata

Churchill-M oíofov találkozót készítenek elő
Moszkvában (?)

A közvélemény és sajtó még: mtt is 
a Hitler—Mussolini s n nyomában be- 
következendő nagy politikai és katonai 
eseményekre való felkészülés hatása 
alatt áll. A „Völkischer Beobachter“ 
megállapítja, hogy a találkozó története 
az új Európa kialakulását meghatározó 
két, államférfi barátságának állandó 
megszilárdulását jelenti. A megbeszélé­
sekről kiadott hivatalos közlemény 
nyomatékosan hangoztatja a két népnek 
és szövetségeseiknek kemény elhatáro­
zását, hogy a rájuk kcnyszerilctt há­
borút győzelemmel koronázzák és a ren­
delkezésükre álló hatásos eszközökkel, 
tántoríthat atlanul törnek erre a dicső 
célra.

A „Popolo di Roma“ vezércikke sze­
rint a találkozás rendkívül fontos pil­
lanatban történt, az időszak s a katonai 
és politikai események állása szempont­
jából egyaránt. A kétnapos megbeszélé­
sen a lehető legnagyobb jelentőségű 
döntések történtek. A tél eseményeiről 
megállapíthatjuk, hogy az angolok egyet­
len egy reménysége sem vált valóra. 
Most a tél végén Hitler és Mussolini 
találkozott. Eddig valahányszor találkoz­
tak, Európa sorsában mindig változás 
következett be,

A japánok burmai győzelmét a ten­
gelyhatalmak fővárosaiban is úgy érté­
kelik, mint. a hadtörténelemnek eddig 
példátlan teljesítményét. Az az északról 
végbevitt bekerítés, melyei Lashio elfog 
tatásával a japánok a negyedmilliós an

gol-kinai hadseregre rázudílottak, any- 
nyira váratlan és annyira nagyszabású 
volt, hogy még a Napoleon alpesi hadjá­
rata is cl színtel ette dik mellette. Az an­
golok é.s kínaiak Mandalay-t délről es 
keletről kívánták védeni, odacsoportosí­
tották minden erejüket; északról a hegy­
ségek természeti akadályait emberi szem­
pontból leküzdhető ti ennek tartották. 
Sőt mi több. még a tengelyhatalmak 
hadi szakértői előtt is váratlan volt, 
hogy ezeket a roppant természeti aka­
dályokat a japán hadsereg le tudta 
győzni.

További hatásaiban ez a minden kép­
zeletet felülmúló hadi teljesítmény azt 
hozta, hogy a burmai háború a japánok 
teljes győzelmével végétért. Mandalay 
elfoglalása már szinte érett gyümölcs­
ként hullott a győztesek ölébe. Vele 
együtt, a Csangkaisek legválogatottabb 
hadserege, kétszázezer főnyi tömeg esett 
fogságba, s egyúttal az angolok ottan 
foglalkoztatott hatvanezer főnyi serege 
is, valamint a Lashioban összegyűjtött 
óriási hadikészlet is, amit Amerika kül­
dött a kínaiak ellátására. Most már 
Csangkaisek Kínája nem számíthat töb­
bi hadikészletre, mert a barmai győze- 
lem egyértelmű a Csangkaisekék teljes 
elszigetelésével. Elit-hadseregük elvesz­
tése pedig egyértelmű azzal, hogy a 
csungkingiak legfölebb apró lesharcoknt 
folytathatnak, de hadseregnyi erőkkel 
most már tovább nem harcolhatnak. 
A japán-kínai háború is a döntéshez ér­

kezett a Burma elfoglalásával.
Még további hatás az, hogy Indiában 

most már teljes erővel nekilendül as 
indiai népnek az angolok elleni szabad­
ságmozgalma. Az indiai népben is egé­
szen hasonló fellángolás támadt, mint 
amilyen a barmai bennszülött lakosság­
ban az angol uralom, kisöprését. siet­
tette. Ezt a fellángolást a burmai japán 
győzelem csak még elemibb erejűvé fo­
kozza. Burma elfoglalása tehát úgy te­
kinthető. mint egyik legdöntőbb fordu­
lat a mostani világháborúban. Olyan 
döntő fordulat, mely az angolszász vi­
lágerők ázsiai vereségét máris bizonyos­
sá tette.

Nagy érdeklődéssel várjuk ezek után, 
hogy milyen eredménnyel zárul majd az 
a másik találkozó, amelyet — egy lisz- 
szaboni NST.-jelentés szerint — Moszk­
vában készítenek elő Churchil és Molo­
tov között.

Délafrika felé közeledik 
a iapán veszély

Allahabadból jelentik: (MTT) Az 0F1 
jelenti: A pánindiai kongresszus a ko= 
vetkező határozatot liezta:

— Nemcsak India népeinek, hanem 
Nagybritannia biztonságnak ás a vi­
lág békéiének is legnagyobb érdeke 
követeli azt, hogy Nagybritannia sztin- 
tesse meg India feletti uralmát,

Amszterdamból jelentik: (MTI) A

I c
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és derékfájás, Idegesség, 
émelygés, tisztátalan telni 
gyakran csak az emésztési 
zavaroknak következménye.
Mr; ceeees

-l;

Jémet Távirati Iroda jelenti: Smoths 
délafrikai miniszterelnök — az angol 
hrszolgálat jelentése szerint — pénte­
ken Johannesburgban mondott beszé­
dében kijelentette, hogy a japán fe­
nyegetés egyre inkább közeledik Dél- 
Afrika felé. Lehetséges, hogy a japá­

nok a közeljövőben megtámadják Cey­
lon szigetét és akkor Ceylon lakossá 
gának Kréta sorsában kell osztoznia. 
Ceylon birtokában a japánok könnyeb­
ben elérhetik Dél Afrikát es ezért a 
délafrikaj kormánynak már jó előre 
fokoznia kel! védelmét. Nekünk nin­
csen Singaporunk — mondotta a mi 
niszterelnök — amely országunk vé­
delmét szolgálná. nekünk erődítmé­
nyek nélkül kell megvédelmeznünk' 
földünket és emellett még azt is fon­
tolóra kell vennünk, hogy a japánok 
még Singapur hatalmas erődítményét 
is bevették

Szent László hét alkalmával, kellemesen szórakozni, lói
étkezni az '

étté rém ben 
kávéházban 

kertheiyiségben
Kozák Árpád
cigányzenekara

szálló nagytermében

EMKE“
Heinemann Ede 

jazz zenekara

11EMKE<«

5 órai tea naponta
Péntek estig teljesen hatalmukba 
kerítették Mandalayt a japánok

Londonból jelentik: (MTI) Az OFI jelenti: Az angol híriroda közli:
A japán rádió bejelentette, hogy a japán csapatok elfoglalták Mandalay 

városát. A japán rádió későbbi jedentése szerint a ,*oán csapatok pénteken 
estig a város teljesen hatalmukba kerítették.

Az NST lisszaboni jelentése szerin a 
szövetségesek barmai arcvonala össze­
omlásának az Egyesült Államokban 
igen komoly jelentőséget tulajdoníta­
nak. Az Egyesült Államok hadászati 
kommentátorai nemcsak arra mutat­
nak rá, hogy a burmai út elvesztése 
után hetek, sőt hónapok telnek bele, 
míg pótutvonalró! gondoskodhatnak, 
igen fontos előnyre tett szert hadásza­
ti szempontból az indiai 'dőnyomulás 
szolgálatában. Mivel a burmai harcok 
befejezés előtt, állanak, Amerikában az 
a. vélemény, hogy a. japánok India el­
len készülnek nagyszabású offenzivá- 
ra. Erre vall az is, hogy Eszakburmá- 
ban óriási csapatokat vontak össze.

Aggodalommal 
várj'ák a Szovjet­

unióban az uj hadmű­
veleteket

Az NST lisszaboni jelentése szerint 
angolszász diplomáciai körökben azt 
állítják, hogy rövidesen mégis sor ke. 
rül a Churchill-Molotov találkozóra, 
melyet egyszer már jeleztek, de később 
szovjet részről megcáfoltak. Most kti. 
lenesen amerikai részről állítják egy- 
re határozotabb formában, hogy a kő- 
zeljövöben létrejön ez a találkozó. Az 
illető amerikai körök szerint a mosz- 
kvai amerikai nagykövet Sztálinnál 
folytatott megbeszélése már ennek a 
találkozónak az előkészítését szolgálta.

Zürichből jelentik: (B. T.) A Szovjet 
Unióban a jelek szerint nagy aggoda­
lom uralkodik a várható újabb had­
műveletek miatt. Miután a szovjet csa­
patok támadásai megszűntek, most lá­

zasan igyekeznek ismét védelemre be­
rendezkedni. Úgynevezett katonai kör­

zeteket létesítettek, amelyek teljesen a 
hadsereg főparancsnokságának rendel­
ken a polgári hatalmat is a katonai 
kezései alatt állanak. Ezeken a heiye- 
hatóságok vették át. Az úgynevezett 
harcikörzetnek tekintett területeken, 
melyeknek kiterjedése . körülbelül 60 
kilométeres sávban vonul a harci-ár 
mögött, kötelezték a lakosságot a vé­
delmi munkálatokban való részvételre.

Mi is
ünnepelünh !

Argentina népe a semleges­
ség mellett tüntet

Tokióból jelentik: (MTI) A német 
Távirati Iroda jelenti: Az országgyűlé­
si választások eddigi eredményei alap­
ján is megállapítható, hogy a császári 
trón támogatására alakult mozgalom 
ragyogó győzelmet aratott és ezzel a 
győzelemmel az egységes párt bizto­
síthatja a nyugodt parlamenti munkát 
Ez a. mozgalom, amelynek elnöke Toyo 
miniszterelnök, előreláthatóan at or­
szággyűlés mandátumainak kétharma­
da felett rendelkezik majd és igv za­
vartalanul kiépítheti a kormány és a

nép közötti szoros kapcsolatokat.
Buenos-Airesből jelentik: MTI) A 

Stefani Iroda jelenti: Buenos-Airesben 
a május elsejei nemzeti ünnep alkal­
mából nagyarányú tüntetések zajlottak 
le. A nemzeti szervezetek nagyszabású 
felvonulásán hatalmas tömegek vet­
tek részt. A felvonuló tömeg utközb-n 
találkozott a külÜQyminiéizíGrrv’k aki 
lelkesen ünnepelt. Ugyancsak lelkes 
ünneplésben részesítették a köztársa­
sági elnököt, mint Argentina semle­
gességének legfőbb védőjét.

Anyák napján köszöntjiik a magyar anyákat
Ki nehéz időkben szent komoly munkával.
Rendületlen hittel, nem roskadó vállal,
Fiaival együtt szolgálja a hazát,
Köszönti a nemzet a hős magyar anyái.

Bárczay államtitkár szemleútja 
az árvizsuitotta vidékeken

Az Esti L jság írja: Berlinből jelentik: 
hogy a háború kitörése óla szombaton ül­
te 'g az új Németország harmadszor 
a munka ünnepét. Az ünnepségek soro-

Tolnay Klári, Páger Antal, Szilassy László

Ä nőnek mindig sikerű!
az APOLLO-banMickey Mouse, híradó

Belvárosi

Äz ötös szárny őrház
Bulla Lima» jávor Pá), Bihary József, Hajmássy Miklós.

Páger Antal parádés alakítása
Í1 ö HL S 1. S 1' V Á N a CASINOBAN 

Előadások kezdete minden nap: 3, 5, 8, ‘/2 io órakor.
Az első előadás mérsékelt helyáru.

ssaaets

zatának csúcspontja az az állami ünne­
pély. amelynek keretében a német ipar 
három vezető személyisége kapja meg 
a legnagyobb kitüntetést, a munka út­
törője címmel, a három gyárvállalat pe­
dig aranyzászlót használhat.

4 munka ünnepe 
Némeíorszag-

ban
A Magyar Távirati Iroda jelenti: Bár- 

czay János dr., földművelésügyi állam- 
tilfíár. árvízvédelmi országos kormány­
biztos. az ár és belvízzel sújtqtt helye­
ken folytatja szemléjét. Szeged vidékét 
és B .--Bodrog megyét nézi meg. Kőr­
útjai szombaton kezdi s hétfőn fejezi be. 
Résztvesz azon az értekezleten is, ame­
lyet az árvízzel és belvízzel sújtott gaz­
daközönség és egyéb érdekeltek helyze­
tük javítása érdekében vasárnap ren­
deznek Szetteden.

A Szent László király tiszteletére 
rendezett ünnepségek fényéből és mele- 
gebol néhány sugár arra az intézmény, 
re is vetődik, amely megalakulása óta 
mindig az ő szellemét szolgálta, az ő 
hagyományainak, szent örökségének 
megtartásáért küzdött nagyon sokszor a 
legnehezebb körülmények között. A 
Szent László Nyomda és a kiadásában 
megjelenő két keresztény napilap, a 
,,Magyar Lapok“ és az „Erdélyi Néplap-« 
csöndes ünnepségéről van szó.

A vállalat neve nem üres fogalom, 
nem reklám és üzleti fogás. Ellenkező- 
leg. A álunk ez az elnevezés adja meg a 
tartalmat, ez határozza meg a lényeget 
és ez hányatja a tevékenységet. Szent 
László szellemének érvényrejuttatásáért
hilZfl.ntt. I/tfwif tóer« Z- _. —— ----- v pmumtiuiut ea uz fi
harcos keresztény magyarságát képvisel- 
te minden betűjével, minden gondolaté• 
val. Ezért ünnepelünk mi is ezen a hé­
ten és használjuk fel az alkalmat, hogy 
a nagy'király szellemében megerősödve 
tovább folytassuk munkánkat.

ünnepélyesen megújítot­
ták az Idegenforgalmi 

Plakátkiállítást
Nagyvárad. Saját tud. Szombaton 

délben 12 órakor nyitotta meg a Tűz­
harcos Otthon nagytermében dr 
Hlatkv Endre főispán dr Soós István 
polgármester társaságában az Idegen- 
forgalmi Plakátkiállitást ünnepélyes 
keretek között. A megnyitás után a ki­
látogató közönség rendelkezésére bo- 
csátották a termet, melynek anyaga, 
művészi ízléssel párosult gyönyörköd­
tető látvány. Külön érdekessége a ki­
állításnak a teremben elhelyezett, re­
mek művű székely szoba, amelyet 
Radványi-Rornán Károly öt éven i?,

I - készített. A kékszínű faragványos szén 
műves munka nagy értéket képvisel és 
kiemelkedő dísze a teremnek.

Özv. RACK MANÓNÉ szül, 
VENTER LAURA hosszas 
szenvedés után, folyó év má­
jus 2-án 77. életévében el­
hunyt.

Temetése folyó hó 4-én, hét­
főn délután 2 órakor lesz a 
Haller-kápolnából. Az engesz- 
telő szentmise ugyanezen na­
pon reggel 8 órakor lesz az 
Olaszi plébánia-templomban 

bemutatva.
(Minden külön értesítés 

helyett)

*** Hl itt ! I v'lLíi. .LüClaiEI .ri-nriiTTtf rZ=rTmTJ?rr*:rr^l---\Á i fV'HilDns M j.
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A tsis^elygryőzeZmek 
tanulságai alapfán 

dolgozták ki Salzburg­
ban a fövő terveit

A25 aBcvcmal további kíflavHácá* j - „ „ ,dákokat ha'inH,) - iflavjfasat eredményezd tárná- da okát halottak végre a németek a keleti had-
’ Esyre Ui?.bt''apán csaPa'ok szállnak parira 

Mmdenao szigetén

<s>

Í
í* -R.

Berlinből jelentik: (NTI.) Illetékes 
nemet helyen közük: A birodalmi fő- 
város politikai köreiben elsősorban 
a Du re es a Führer találkozójáról be­
emelnek. Illetékes német helyen pén­
teken mindenekelőtt kiemelték Né­
metországnak, Olaszországnak és szö­
vetségeseiknek azt a kivatalos közle­
ményekben kifejezésre juttatott szi­
lárd eltökéltségét, hogy a végleges 
győzelmet minden rendelkezésre álló 
hatalmi eszközzel biztosítják. Abból, 
herv kik vettek részt a találkozón, 
berlini körökben következtetnek arra. i 
hogy milyen kérdések kerültek meg- 
' itatasra. A találkozó súlypontját ka- 
Lonai téren kell keresni. A birodalmi 
főváros politikai köreiben nagyon jel­
lemzőnek tartják azt a légkört, amelv- 
bmi a Duce és a Führer találkozója 
bizonyos időközökben tervszerűen is­
métlődve végbe mennek. Ez a talál­
kozó nagyban különbözik a Churchill 

Roosevelt.féle ellenséges állam- 
férfiak találkozójától. Berlinben a 
Kiizburgi találkozót az alábbi bárom 
ténnyel világítják meg:

1. A tengelyhatalmak kedvező hely­
zete a Földközi-tengeren. Főismérve 
ennek Hitler Adolf és Mussolini leg­
utóbbi találkozója óta a líbiai angol 
támadás sikeres leküzdése, valamint 
Máltát állandó támadás alatt tartják 
és az ellenséges hajóhadnak ezen a te­
rületen történt gyengítése

2, A Szovjetunió téli támadásának 
kudarca es ezzel Anglia és az Egye 
süh Államok e támadásba helyezett 
reménységeinek meghiúsulása.

1 Japán kimagasló sikere Kelet- 
Azsiában és a csendes-óceáni térség­
ben. Különösen jelentős a legutóbbi 
hurmai győzelem. Ezeknek az esemé­
nyeknek a jegyében állt — hangsu- 
lyózzák a Wilhelmstrassén — a salz­
burgi találkozó. (MTI.)

Berlinből jelentik (MTI.) A Német 
Tá \ ír a ti Iroda jelenti: A római lapok 
'■astagbetüs címek alatt számolnak be a 
Führer es a Duce salzburgi találikozó- 
iáról. A Nazionnl Zeitung hangsúlyoz- 
2 j bogy a találkozó az új támadás meg­
indulása előtt történt. Ez a tavasz is­
mét megmutatja a tengelyhatalmak 
rendelkezésére álló mindent elsöprő 
nőt ugyanakkor a japán szövetséges 
harapófogóban tartja az angol-amerikai 
ellenséget

Haydn a Ginrnn/n d‘ftalia vezércik­
kében rámutat arra. hogy a Duce és a 
Führer teljes egyetértésben a múlt ta­
pasztalatai alapján dolgozták ki a jövő 
terveit és elhatározásaik igen nagy je­
lentőségűek. amelyekről az ellenség ide­
jében tájékozódik majd.

Ellenséges támadásokat 
vertek vissza a német-finn 
twalek Lappföldön és a 

nurman-arcvonalon
Berlinből jelentik: A Német TI je­

lenti a Führer főhadiszállásáról: A 
véderő főparancsnoksága közli: A ke­
leti arcvonalon helyi támadó vállalko­
zásaink az arcvonal további kijavítá­
sára vezettek. Az ellenségnek páncé­
losokkal támogatott vállalkozásait si­

kerrel elhárítottuk.A Lapp földön es 
a Murman arcvonalon német és finn 
csapatok több ellenséges támadást 
visszavertek és nagy veszteségeket 
okoztak az ellenségnek. Harcirepiilő- 
ink csütörtökön, valamint a péntekre 
virradó éjjel Szebasztopol és Novoro- 
szijszk, valamint Leningrad célpont­
jait bombázták jó romboló és tűz ha­
tással. A csütörtöki nap folyamán a 
szovjet a levegőbei 53 gépet, a földön 
3 gépet vesztett. Észak-Afrikában éj­
szakai brit felderítő előretörések el­
hárítása során több foglyot ejtettünk. 
Malta szigetének repülőtereit nappal 
és éjjel hatásosan bombáztuk. Harci­
gépeink a péntekre virradó éjjel si­
kerrel támadták a hajógyári berende­
zéseket a kelet-angliai partokon- 
Rück főhadnagy és Quante altiszt tá­
voli felderítő század kötelékében 
Nagybritannia elleni fontos felderitő 
feladatok sikeres végrehajtása során 
különös bátorságról tett tanúságot 
íMTI). /

Bel- és külföldi

kerékpárok
•V -2 «** 1SS

VÉTEL - CSERE 
Nagy alkatrész raktár!

már 190.— pengőtől

műszaki cikkek üzletében, Rossnth-u.3 
Telefon: 27-88. — Eladás részletre is!

Sikeres nemet legfitsun^dlás egy 
angliai repülőtér ellen

Berlinből jelentik (MTI.) A Német 
Fávírati Iroda jelenti: Német harci re­
pülőgépek pénteken támadást intéztek 
Anglia déli partja közelében egy repülő­
tér ellen. Négy angol gépet elpusztítot­
tak. ötöt felgyújtottak. Megtámadtak 
egy parti hajót, amely hamarosan láng- 
baborult. Péntekre virradó éjszaka né­
met harci gépek támadták Port Saidot. 
egy nagyobb kereskedelmi hajót nehéz 
bombákkal eltaláltak. Telitalálatok vol­
tak raktárakban és tartály be rendezések­
ben is.

Vichyből jelentik (MTI.) A NTI je­
lenti: Egy angol repülőgép pénteken
délelőtt elrepült Casablanca felett. A 
francia légelhárító tüzérség azonnal tü­
zelni kezdett és francia vadászok fel­
szálltak.

Rámából jelentik: A Stefani jelenti: 
Az olasz főhadiszállás 699. közle­
ménye: Mechilitől keletre visszaver­
tük.az ellenséges páncélos csapatok­
nak vonalaink ellen intézett támadá-

>♦<><

sát. Az ellenség több foglyot hagyott 
kezeink közt. Német vadászok lelőt­
tek egy gépet és felgyújtottak egy 
másikat. Angol gépek bombázták 
Benghazit, de semmiféle kárt vagy 
veszteséget nem okoztak. A tengely 
légikötelékei éjjel-nappal folytatták

Mtáfyes de$MM
PAPP MARGIT

LAKBERENDEZŐ 
RIMANOCZY UTCA 8.

támadásaikat. Malta szigete ellen. A 
sziget felett egy repülőgépet elpusztí­
tottunk. Az ellenséges légierő néhány 
bombát dobott le Kréta szigetére, de 
semmiféle kárról nem érkezett jelen­
tés. (MTI)

Áttörést kísérelnek men 
Hantiad felé a kínai 

lőerők
Zürichből jelentik (MTI.) A NTI. je­

lenti: Lashionak a japán csapatok elle­
ni megvédése sikertelen maradt. A kí­
nai főerők Mandalay felé akarnak át- 
törtést megkísérelni.

Melbourneból jelentik (MTI.) Az 
OFI jelenti: Mindanao szigetén újabb 
japán csapatok szálltak partra.

Tokióból jelentik (MTI.) A NTI. je­
lenti: A Domei-iroda jelentése szerint 
japa sapatok pénteken elfoglalták az 
1780 méter magas Pináitok hegyet.

A Körösbe ugróéi 

és megSuUaj t egy

liatal no
(Saját tud.) Megrendítő tragédiá­

nak voltak tanúi pénteken este 7 óra 
tájban a Köröspart mellett, járó-kelő 
emberek. A sok esőtől agyagsziniivé 
vált Kőrös sebes hullámai között élet­
halál harcát, vívta egy fiatal ne. Tes­
tét a víz egyik percben elnyelte, majd 
a felszínre dobta s a borzalmas Iá'- 
ványra öszecsődült, nézők kétségbe­
esetten szaladgáltak a parton, de mire 
vállalkozó életmentő akadt volna, a 
vizbefulónak nyoma veszett a hulla 
mok között.

Hosszú, kínos perceken át megdöb­
benve figyelte a tömeg a vizet, mialatt 
a szerencsétlen életunt sekélyebb 
vízbe ért és egészen váratlan helyen 
tovább forgott, majd úszott a kavi­
csos medrii Körösben. Annyit már a 
partról meg lehet állapítani, hogy a 
vizbefuló élettelen és a Körös szé­

ki) ni!szélye hatalmában tartja s az a 
mény, hogy a felfedezése a Velence- 
parton történt, majd a Baross-híd 
után bukkant fel újra, azt látszott bi­
zonyítani, hogy a fiatal nő nem régen 
ugrott a vízbe-

A vizbefult nő a gyalog-hid táján a 
sekély vízben lassan közeledett a 
Szent László-hid felé, ahol már óriási 
tömeg figyelte borzongva, A nézők 
közül most már komoly életmentő 
ugrott a vízbe, névszerint Gyelán 
Gyula Majláth-tér 1 szám alatt lakó 
levente oktató, akinek sikerült, a 
partra vonszolni az öngyilkos nőt. 
Eközben értesítve lett a rendőrség is 
s az életunt, megmentésére minden le­
hetőt elkövettek, de eredmény nélkül, 
mert a vizbefult nem tért magához. 
Mintán a vizsgálat megállapította a 
beállott halált, intézkedés történt, 
hogy a hullát a közkórház halottas, 
házába szállítsák.

Mialatt az életunt nő személyazo­
nosságának megállapítása tartott, két 
asszony rosszat sejtve kereste bugát a 
Körös mellett. Rövid idő múlva a 
nagy csődületről nyomára akadtak 
testvérüknek, de már későn. Ezután 
hamar kibontakozott az életunt tra­
gédiája. Fodor Anna 31 éves háztar­
tási alkalmazott együtt élt két férjes­
asszony nővérével a Frangepan Kris- 
tóf-utca 36 szám alatt. A szerencsét­
len leánynak udvarlója volt, akit a 
két nővér családi okok miatt ucm né­
zett jó szemmel. Emiatt gyakran volt 
a családi perpatvar, mert a leány nem 
akart szakítani udvarlójával. Pénte­
ken újra szóváltás került, ami felelt 
annyira elkeseredett Fotlor Anna, 
hogy válás helyett inkább a halált vá­
lasztotta.

Füszerkereskedők,
cukorkagyárak cukor szük­
ségletüket bármikor legjobban es 
leggyorsabban a MUSSOLINI-tér 
14 szám alatt (telefon: 13-50)

ÉRTSEY
cukornagykereskedőnél 

___________ szerezhetik be.

X
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Ünnepélyes keretek között 
nyitotta meg Hlatky Endre főispán 

a fotókiállítást
Országos seregszemlén vonultak fel a kiállitá«on 

a legjobb fényképezek

HAASFÜLÖP

Nagyvárad. Saját tud. A Fotóélet 
orszgos fotókiállítást rendezett a Ke­
reskedelmi Csarnokban lévő Levente- 
otthon helyiségében, amely a Szent 
László hét egész ideje alatt nyitva 
lesz. Dr Gyulay Ferenc, a ,,Fotóélet“ 
főszerkesztője, a kiállítás szervezője, 
magas színvonalat képviselő galériába 
gyűjtötte ez alkalomra mindazokat a 
sikerült fényképeket, amelyek a nem­
rég lezárult országos fényképészeti 
versenyen resztvettek. Azért a kiállí­
tás a magyar fényképészet technikai 
és művészi fejlettségének gyönyörű 
'anuságtétele.

A kiállítás hatalmas, közel ezer 
fényképet felölelő anyaga négy főcso­
portba van osztva. Legnagyobb az 
amatőrfényképező csoport, amelyben 
olyanok is szerepelnek, akik eddig 
még nem is vettek részt versenyeken- 
Ennek ellenére ez a csoport érdekes 
meglátást!, nagy témagazdaságu és tö­
kéletes technikai kivitelű képeivel 
szorosan a művészfényképezők és a 
szakfényképészek csoportjának szín­
vonala mellé emelkedik. A csoport­
ban az első díjat. Nagyvárad tiszte­
letdíját ifj. Purgiy János képei meg­
érdemelten nyerték el. Különösen 
Hubertus és Gyertyafénynél című ké­
pei figyelemreméltók. A harmadik dí­
jat: nyert Járni Rudolf Tavaszi eső 
című képe s a negyedik dijat nyert 
Penes Lucy Rácsoskapu, Gyerekek 
és Hazafelé című képei azonnal fel­
tűnnek, bár az egész csoport annyi 
szépséget nyújt, hogy valóban nehéz 
rangsort megállapítani benne.

Nagy élményt jelentenek a művész­
fényképezők csoportjának képei. Az 
első díj-nyertes, nagyváradi Major 
György -.19J2“, továbbá Alkohol, Há­

ború és Homunkulus című foton-tori- 
tázsai mély szimbolikus tartalmukkal 
eredetiségükkel és bravúros kidolgo­
zásukkal tűnnek ki. A második díjat 
nyert Csörgő Tibor dr Karikajáték 
című képe csupa lendület és levegő 
míg Me-scország-a a téli táj szinte va­
lószínűtlen szépségét rögziti meg. 
Vadas Ernő Öreg székely és Aratás 
című képei a magyar ember és a ma­
gvar élet jellegzetességeit mutatják. 
Dr Bak Gábor téli parkrészlete és 
Magyar megváltás-a s Pécsi Ödön Er­
dei úton című pompás képe festői 
hatást kelt. Horváth Mihály Felfelé 
című munkája a legkedvesebbek közé 
tartozik az egész kiállításon. Hasonló 
hatású Csanády Ákos Jön a katona- 
zene című kéne. Aszmnnn Ferencnek 
a múltban többszörösen díjat nyert 
fotomontázsai: a Me.gváltó kereszt, fl 
Téboly és Európa 1911 valóban meg­
döbbentő erejűek.

A hivatásos fényképész-csoportban 
az ország legjobb fényképészei remek 
teljesít mén vek kel szerepelnek fi apái 
József Kuli-ja. amely a kereskelemi 
miniszter vándorscrlegét nyerte mű­
vészi beállításával komor fényhatásá­
val és szociális felfogásával is a leg­
kiemelkedőbb.

Sok érdekességet talál a néző az 
idegenforgalmi célok szolgálatára is 
alkalmas fényképek csoportjában. T11

és Fiai-íéle r. t.
átfe öltözött
Rákóczi-út 12 szám alá

az Apolló palotába.
Az álahkitás alatt: bejárat a Szaniszló-utcai oldalon.

Telefon: 16-35.

I Tordai Gross Károly festőművész, eredeti festmények

KIÁLLÍTÁSA
filazor épület)'

Bejárat a színházzal szemben, Japport cukrászda felett,

dr Középessy László nagyváradi orvos 
első díj-nyertes képei állanak az élen. 
Et'délyország című gyönyörű képe fes­
tészet, kirándulás, propaganda, iroda­
lom és kiváló foto teljesítmény egyide­
jűleg. Kun Miklós Sielők-je a téli er­
dők hangulatával, Balázs Miklós 
matyó képei néprajzi érdekességük­
kel, Aszmnnn Ferenc hortobágyi ké­

pei a puszta életének megjelenítésé­
vel érnek el gyarkorlati célzatuk mel­
lett is komoly művészi hatást.

A kiállítást Hlatky Endre városi fő. 
ispán meghívott vendégek jelenlété* 
ben, ünnepélyes keretek között nyi. 
tolta meg szombat délben fél egy 
órakor.

(j. b.)
♦«»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦■fr-*» »»

Rendelet a tiízeloanyagbeszerzés 
és fűtés szabályozásáról

A Magyar Távirati Iroda jelenti:
A Budapesti Közlöny május elsejei 

számában rendelet jelenik meg, amely- 
lyel a közel Iá tásügyi miniszter a laká­
sok és más helyiségek részére történő 
tüzelőanyag beszerzését és fűtését kor­
látozza.

A rendelet az egész ország területé­
re kiterjed és általában 20—30 száza­
lékos tüzelőanvagkorlátozást tartnl-

Szen! Usztá hét aMmlval Eáfogessa meg

Polgár Iszsef könyv- és ppirüzletét
Szaniszló-utca 1. Apolló palota.

Tűz- Telefon: Baross-
harcos vonal 148 tag

máz. A 20—30 százalékos korlátozás 
nem fog nehéségeket okozni, mert a 
megmaradt fűtési lehetőség teljesen 
elegendő.

A rendelet melléklete feltünteti azt 
a tüzelőanyagmennyiséget, amely a 
nemközponti-fütéses lakás fűtésére — 
a lakás szobáinak és a lakók számá­
nak figyelembevételével — a vásárlási 
könyvbe való bejegyzés mellett besze­
rezhető és felhasználható. Meghatároz­
za a rendelet a nemközponti fütéses 
műhelyek vagy üzletek fűtésére besze­
rezhető tüzel »mennyiséget i-s.

Korlátozza a rendelet a helyiségek 
fűtési hőfokát is és kimondja, hogy 
minden magánlakásban vagy hivatal­
ban 20 Celsius fokig szabad fűteni a 
helyiségeket.

mmuw »uw wTAnitt1

Nagyvárad városrendezési 
problémái

A Magyar Mérnökök Nemzeti Szövet 
alakuló közgyűlésén felolvasta: P

V.
Kisebb jelentőségűek a többi vona­

lait é# a város geopolitikai és lokális 
határain belli! fekvő környékének be 
kapcsolását eredményesen szó'sál jak.

A városba befutó közutak jelentőségi 
sorrendben a következők: Biharpüspöki 
fel"1 a püspökladány—budapesti. a 
debreceni és érmelléki utak mind egy 
utón egyesii've az Árpádvezér úton ke­
resztül az állomás és hegyközpályi-út 
forgalmával növelve a Horthy Miklós 
úton futnak be a központba.

A legerősebb forgalmú melynek köz­
vetlenül a központba való kapcsolása 
nem kívánatos forgalmi torlódást rred- 
raányez.

Első osztályú transverzális jellege 
miatt és a közvetlen, helyközi forgalom­
tól való mentesítése végett, jelenleg új 
vonalvezetéssel való kiépítése folyamat­
ban van. A nagyszalontai vasútvonalat

sége nagyváradi vidéki Osztályának
ALCSIK SÁNDOR városi mérnök

aluljáróval átszelve a püspöki palota 
Kertjén keresztül a Sehlaueh-téren át 
esa' ’ ’ --zik a Horthy Miklós sugár-út­
it oz és azt a városközpont előtt keresz­
tezve. a Sztaroveszky-úton, Raross-hidon 
majd velencei Körösparton és a vasúti 
bid alatt áthaladva. köt be a Kolozs- 
vári-útba.

Az útvonalnak ilyen kijelölése nem 
szerencsés és ellentétben van a modern 
transverzális utak kijelölési elvével, 
melyek a város központon való keresz- 
tidveztést tiltják. Az idők föl várnán ez 
miu -n valószínűség szerint áthelyezés 
re fog szorulni, de a mai helyzetünk 
ben sürgős szükséget pótol.

A Kolozsvári-út viszont már nem a 
város központban, hanem a velencei 
pályaudvar mellett elhaladva, a Velence 
városrészben fut he. Ez az útvonal a 
román iiegszállás ideiében is főforgal­
mi u' volt é Kolozsváron Brassón ké­

nül Bukaresttel teremtett közvetlen 
' ,iroeolatot. Az egyetlen útvonal, amely

• nem 'mindenütt, de végleges bur­
kolattal volt ellátva és állapota a többi 

■délyi utakhoz viszonyítva elég tűrhető 
volt.

A harmadik az Aradi-ut. A külvárosi 
város központot éri és a városháza mel- 
'ett fut a belvárosba.

A negyedik ut Váradszöllős felől a 
Tenke és belényesi jelenleg még elsza­
kított vidéket köti össze a várossal és 
a Mussolini-téri Nagypiaera torkollik.

A többi bekötő utak forgalmi szem­
pontból jelentéktelenek.

Belső főforgalmi útvonalaink a Rá- 
kóczi-útat kivéve, általában véve kielé­
gít őek. Itt természetesen nem az utak 
állapotára gondolok, hanem azok for­
galmat kielégítő elrendezésére. Ezek az 
utak ugyanis a megszállás alatt fenn­
tartva csak igen minimális mértékben 
voltak úgy. hogy mostani rendhehozá- 
uk illetve végleges burkolásuk era 

ő millió pengőt jelent a városnak.
A Rákóczi-út a város üzleti negyedé­

nek a szíve, rendkívül keskeny. Jelenle­
gi forgalmat sem képes zavartalanul el­
látni, pedig a járműveknek jelenlegi le- 
állítottsága mellett a forgalom most

amúgy sem nagy. Feltétlenül segítsége 
szőrül és a segítés módja vagy a kiszé­
lesítés, vagy a párhuzamos útvonalnak 
kisajátítása.

Megoldandó feladat tnég az egyes vá­
rosközpontoknak. ipartelepeknek és vas­
úti állomásoknak egymásközti gyors­
forgalmú útvonalakkal való összekötése. 
Ma ugyanis a fenti feladatot megoldani 
hívatott forgalom úgyszólván a köz­
ponton keresztül bonyolódik le és ezért 
ott egészségtelen torlódást idéz elő. A 
vasúti teherpályaudvar, a Mikszáth Kál- 
mán-teren. a Széles utcai vashídon, a 
Vitéz. Vámház és Oillánvi úton keresz­
tül a velencei pályaudvarral köthető 
össze. Ezzel megoldható lenne az ősz- 
szes nagyobb ipartelepek és vasúti álló. 
mások gyors és a belső közlekedést nem 
akadályozó összeköttetése.

A vasul es közutakon kivül egy köz­
lekedési lehetőség kiépítésének média 
kínálkozik még. amelynek megépítésé- 
vei Várad olcsó közlekedési lehetősé»,-t 
nyerne. A vasút és közúti forgalom 
tengelyen bonyolódik le. Közepes távé,'- 
Ságokra gvors, nagy távolságokon azon­
ban a szállított áru értékét lényegesen 
bei olyásol ja.

(Vé^e kövA

Szent László ünnepén 
tekintse meg

S zántay íesyiabb
modell kalapjait laza

Színház ostial.
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MAGYAR LAPOK

Egy korábbi híradásunkban már 
beszámoltunk arról, hogy a helyi 
,,Szent László" Postagalamb Sport 
Egyesület a Szent László-hét megnyi­
tása alkalmából országos postagalamb- 
versenyt rendez és annak indítását 
május 3-án, vasárnap délelőtt az ün­
nepségek színhelyéről tervezi.

A ritka és szép jelentőségű ver­
seny országszerte nagy feltűnést kel- 
tett, úgy. hogy az ország 40 postaga­
lamb egyesülete közül 32 egyesület. 
614 tenyésztője, összesen 5267 posta­
galambot nevezett be erre a méretei­
ben egyedül álló, ig*>n érdekes és lát­
ványos versenyre.

Galamh-várás
A szombat reggeli pesti vonalra fel­

tűnő sokan várakoznak, úgy látszik 
ezzel a vonattal indul el már a nagy 
ünnepi-hét vendégjárása. Egy kis 
késése van a gőzösnek, de mindenki 
edzett türelemmel emészti a hosszú, 
lomha perceket, csak egy kis társaság 
nem leli a helyét ... az órájához kap­
kodva folyton a portást ostromolja: 
Mi van már ezzel a vonattal? — Hal­
latlan, már rég bent kéne lenni . . 
Szegény galambok, hogy össze lesznek 
törve ezen a bosszú úton. De ez utób­
bi kifakadassal más csak egvmást 
uszítják — még nagyobb türelmetlen­
ségre . . .'

A ..Szent László*1 Postagalamb 
Sport Egyesület vezetősége türelmet­
lenkedik ilyen kegyetlenül: felelősség- 
teljes munkára vállalkoztak, mindent 
akkurátusán akarnak csinálni. így a 
Mávtól sem veszik jónéven a pár­
percnyi késést.

Odalépünk a lelkes gala mb ászokhoz 
és mintegy lecsillapítási szándékkal 
megkérdezzük hogy honnan várják a 
galambokat?

Láthatólag feloldódik az idegesség 
es nagy készséggel, egyszerre hárman 
is felelnek: A pesti vonattal a dunán­
túli és pestkörnyéki városok galamb­

jait várjuk, Csaba felől pedig a dél­
vidékieket, az észak- és keletmagyar­
országiak délbe és este érkeznek.

A verseny lefolyása
Nagyon belemelegedünk az érdek­

lődésbe, így azt is megkérdezzük, 
hogy miként zajlik le egy ilyen posta­
galamb verseny?

Lgy érezzük, hogy a pesti vonat 
akár vissza is fordulhatna, mert erre 
a kérdésre nagyon sok a felelni való- 
a galambász ember pedig mindenről 
megfeledkezve, étlcn-szomjan is ké­
pes elmagyarázgatni, ha kedvenc ma­
daráról beszélhet . ..

A versenyzőtől zsűri veszi át a ga­
lambot és egy számmal ellátott gumi­
gyűrűt húz a lábára s úgy rakja az 
utazó ketrecbe. A ketrecek gyorsáru­
ként, katonai díjszabással mennek a 
felcresztési állomásra, almi a főnök­
ség, vagy a csend őrség ereszti útjára 
a galambokat.

Most mi röpítjük fel vasárnap dél­
előtt, a Szent Jobb érkezésének egyes 
mozzanatainál, három részletben, fél 
9-kor a Hadapród iskolánál, fél 10-kor 
a Szent László-téren és fél ] 2-kor a

A Róm. Kát. Egyházközség Asszonycsoportja a szt. Monika 
közösség ismét megrendezi közkedveltségnek örvendő

jótékonycélii tárgysorsjátékát
Sorsolásra kerül 325 drb nyeremény. 
Egy sorsjegy ára csak 50 fillér.
A tárgyak egy része fő utcai üzletek kirakataiban láthatók.
Olvassa plakátjainkat és vegyen még ma Mónika 
sorsjegyet:

Székesegyháznál.
A hazaérkező galamb lábáról a gu­

migyűrűt lehúzza a tenyésztő és bele­
helyezi egy igen elmés szerkezetű 
versenyórába. Az órában 15 galambot 
is lehet jelezni egymásután és amikor 
az megtelt, beszolgáltatják a zsűrihez. 
A zsűri felbontja a lepecsételt órát 
és a benne lévő papírszalagról egy­
szerűen leolvassa, hogy melyik gvűrű 
mikor került az órába és ennek alap­
én állapítja meg a sorrendet. Termé­

szetesen minden tenyésztőnek külön 
órája van.

Soha sincs zavar az érkezések kö­
rül?

De hiszen! Akad ott sok izgalom. 
Különösen mikor a galamb nagyszerű 
idővel megérkezik és gumigyűrűstől 
együtt fel űl a háztetőre tollászkod­
ni .. . Ez a legnagyobb méreg a vilá­
gon — szögezi le az elnök úr — és 
niég mondani akar valami izgalmasat, 
de bedübörög a pesti személy és fa­
képnél hagy az egész társaság ben­
nünket . . .

Gyerünk utánuk . . .

Van a galambnak is epére, s szive is van.,
A vonat végén egy egész paklikoes! 

galamb pislog kifelé a ketrecrácso­
kon. Sok-sok egyforma csinos ketrec. 
A „küldöttség“ már huzgálná kifelé 
őket, de előbb le kell bonyolítani a 
formalitásokat.

Markos vasúti málházók fognak 
hozzá végre a kirakodáshoz. Szép kí­
méletesen emelik ki egyiket a másik 
után. Elsőnek a székesfehérváriak ke­
rülnek elő. majd a győriek Ezek jó 
messziről jöhettek, jegyzi meg cgv 
suttyó kölyök, hát még a pestiek, 
tromfol rá egy földrajztudós a nézők 
közül, mert szép számmal összesereg- 
lettek erre a ritka látványosságra . . •

Használt

Aragáz resokat veszünk
t

Átvétel csak 2 napon történik. 
Május 5-én, 6-án.

I Nagyvárad, Kapucinus-utca 1. szám. (Udvarban.)
—___________
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KEK MACSKA EUEREM
NAGYVÁRAD KAPUCINUSA. W

Tulajdonos:
fix JÓN Á SZ LAJOS Tel.: 2247

Kispest, Tatabánya, Budapest, így kö­
vetkezik takarosán egymás után vagy 
százig való ketrec . . .

Közelebbről is szemügyre veszünk 
egy ilyen galambszállító kosarat. Fe­
lül egy kis ajtó. ahol berakják a ga­
lambot. az elején meg egy jó széles 
lefelé nyíló ajtó. ahol kirepülnek. 
Etető és itató mindegyikben.

25 30 galamb lehet egy ilyen más­
fél méter hosszú és 80 cm. széles 
ketrecben. S ahogy a világosra kerül­
nek mindjárt meg is élénükül a társa­
ság. Ott topognak már nagy idegesen 
a széles ajtó előtt . . . mert hisz más­
kor ilyenkor már a feleresztés követ­
kezik . . . Hangos turbékolás és nagy 
marakodás az egész vonalon, azt a bi­
zonyos galambszclidséget sehogy sem 
tapasztaljuk . . . De a legendáshírű ga­
lambhűségről sem alkothatunk nagy 
véleményt, amikor ketrecünkben az 
egyik csillogó nyakú hím körül tur- 
hékolja azt a kék színű szépséget . . . 
Ez még azonban nem volna haj, de 
a karcsú tojó is nagy illegetésbc kezd 
« ha egy vén morcos kékkovácsolt 
hím közbe nem lép, bizony nem jó 
vege lett volna ennek a nagyváradi 
kirándulásnak . . .

350 kilométer semmi...
A vezetők arca már csupa derű, 

megelégedettség: van már ami vigye 
a város üzenetét — mondja az egyik 
rendező, — mert némelyik galamb­
nak kis aluminium hüvely is van a lá­
bán, ebbe lesz helyezve az a távirat, 
melyben polgármesterünk üdvözli az 
illető város polgármesterén keresztül 
a lakosságot.

Újra érdeklődni kezdünk. Milyen 
sebességgel repülnek ezek a széles

mellű, acélos szárnyú madarak és me­
lyik megy a legmesszebb?

Hát ha kedvező az idő 80—120 ki­
lométert is megtesznek óránkén! 
Ezek közül a győriekre vár a legna­
gyobb strapa, 350 km-l kell repül­
niük s azért bizony legalább négy óra 
hosszáig kell a levegőben lenni. De 
hát a magyar galamboknak ez semmi, 
hisz éveken keresztül Kölnig rendez­
ték a Csonka országban a versenye­
ket, az pedig Budapestig 1050 kilo­
méter . . .

Hű de messzi lehet, hogy nem té­
vednek el — avatkozik bele ismét 
a suttyó ... Pedig arra tán még ten­
ger is van . . . igyekszik felértékelni a 
teljesítményt az előbbi földrajz-tu­
dós . . .

*
Mi pedig mindentől eltekintve ift 

hosszan clgondolkozunk ezeknek a 
nemes formájú intelligens állatoknak 
a képességein és a sportteljesítmé­
nyen tulmenőleg egy hatalmas szimbó­
lumot is kiérzünk majd abból a jelenet­
ből, amikor a hősi keresztény harco­
kat vívott Szent Király porladó csont­
jai felett békés magyar galambok ez­
rei emelkednek a magasba zúgó 
szárnycsattogással, hogy vigyék mesz- 
sze, az ország minden részébe annak 
fenkölt szellemét.

Hogyan díjazzák a győztes 
postagalambokat ?

Országszerte nagy figyelemmel ki­
sérik a Szent László ünnepség szín­
helyéről rendezendő országos posta­
galamb verseny előkészületeit.

Az egyéni győztes galambokat Szent. 
László jubileumi plakettel tüntetik ki.
A bárom galamb összteljesítményéből 
eredő csapatversenyek győztesének 
tulajdonosai pedig értékes lisztelet. 
díjakat kapnak.

Eddig az alábbiak ajánlották fel 
tiszteietdijat: Honvédelmi miniszter, 
a IX. hadtest parancsnoka, ,,Magyar 
Lapok", Magyar Megújhodás Pártja 
helyi csoportja, Magyar-Olasz Bank 
fiókja. Hungária Postagalamb Szövet- 
ség.

A felsorolt tiszleletdíjak mind érté­
kes serlegek, kelyhek és egyéb emlék­
tárgyak s örömmel adunk hírt a ma­
gyar postagalambok kimagasló telje­
sítményeinek elismeréséről.

- ... a A # ^

IPARTESTÜLETI HÍREK. Az Ipar­
testület elnöksége értesíti mindazokat 
az iparosokat, akik bejelentették, 
hogy a Szent László ünnepség alkal­
mával a május 3-án, vasárnap tar­
tandó szentmisén és körmeneten részt 
akarnak venni, vasárnap, azaz május 
3-án reggel 8 órakor gyülekezzenek az 
Tpartestiilet hivatalában. Pontos meg­
jelenést kérünk. Az Ipartestület El­
nöksége.
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Á keresztény magyar kiterjedés megtartása
Két előbbi írásomban igyekeztem 

rávilágítani, hogy a Szent László ko 
rabeli hősies kereszténységben hogyan 
alapozódott meg a magyarság önfenn­
tartása, s ez a hősiesség hogyan vált 
olyan erkölcsi örökséggé, mely fé­
nyes korszakokba is fölemelt minket, 
de nagy vészek és pusztulások zuha­
násai között is hatni tudott, valami 
magvát az életképességnek megmen­
tette, új és új összefüggéseket és test­
vériességeket tudott létrehozni. Még 
amikor nem volt is kiharsogó zengése 
es diadalmas zászlólobogása, hanem 
alázatosan és kicsinységekben, ma­
gunkba zártan és névtelenül mentet­
te is a vele élőket, akkor is hősies­
ség volt. Valami olyan, mint az anya 
összeroskadni nem tudó virrasztása 
beteg gyermeke fölött. Nem kerül 
Írott krónikákba, nem hívja ki a han­
gos dicséretet és nincs messzi visz- 
hangú diadalma, nincs harci kiáltá­
sokban kirobbanó feltűnése, mégis 
önmaga áldozásával életet visz to­
vább, sorsot gördít előre, hogy Isten 
akaratának, a végtelenségbe vezető 
tökéletességnek megvalósítója legyen 
a rábízott kis élet-töredékekben. Ez 
is hősiesség, sőt ez a leggyakoribb.

A nagy, a korszakalkotó, a népek 
sorsét nagy összefoglalásokba sodró 
hősiességek persze, hogy kellenek, 
mert azok nélkül nincs irány és nincs 
lelkesítő példaadás a nagy közössé­
gek életében. De a láthatatlan, névte-

* Második cikk a „Magyar Lapok“ 
április 30-iki számában.

len, feltűnés nélküli hősiességek is 
kellenek, mert azok nélkül nincs meg 
a nagy példaadások utáni igazodás, 
nincs meg az értelme a nagy hősies­
ségeknek, nincs meg ezeknek a kis 
részletekben való tovaterjedése. A 
nagy hősiségek az idők vulkánikus 
kitörései, a felgyülemlett életproblé­
mák szétrobbanásai; az alázatos és 
névtelen hősiségek a csillagmilliár- 
dok életei, melyek napfényben vagy 
felhőktől takartan nem is látszanak, 
mégis örökké égnek. És együttvéve 
a maguk összeségében még világíta­
nak is az éjszakában- szelíden biztat­
nak és hintik mindenüvé a hitet az 
örökké való életről. Sok éjszakánk 
volt; történelmünkben több a sötét­
ség, mint a ragyogás. Ebben a túlnyo­
mó sötétségben a névtelen hősiesség 
őrtűzének állandóan megvolt ez a 
csillagszerepük miközöttünk. A kor­
szakalkotások hősisége is mintha 
ezeknek az apró füzeknek az idők so­
rán át felgyűlő, összesége volna. Fel­
halmozott időterhek szétvetéséhez 
mindig is kell a névtelen hősiességek­
nek ez az összegyűjtése. Mint aho­
gyan Szent István keresztény hitala­
pítása után is gyűlt a kínos önfegyel­
mezés sok belső önemésztése, hogy 
felhalmozódjék a sok alázatos lemon­
dás, a sok névtelen magyar hősiesség 
a nemzeti hit magasan és századokra 
elvilágitóan fénylő lánglobogásává, 
mikor ez kigyult Szent László egyé­
niségében.

Most is idők telje nehezedik reánk 
Megint kell a kollektiv kirobbanásé

CARMEN ü

Cipőgyár R. T.

gyártmányai férfi-, női", gyermek^ 
és házicipők ben, bőr- és mütaSppal 

szavatc1 ’ "•> $ •

Kérjen mindenütt

CARMEN CIPŐT

történelmi forduló, Szent László éve 
jelzi az elkövetkezést. Köröskörül és 
alattunk mozog a föld a vajúdások 
vonagló nagyságától. Minden névte­
len hősiségre szükségünk van, hogy 
nagy hősiséggé váltan a magyar sors 
jövőjére rávilágítson, vezető lángosz­
lop legyen, jövő nemzedékek egész 
sorának a szivét átmelegitse. Uj nem­
zeti egységet kell megvalósítani, mely 
több a faji egységnél, mert az eddigi 
hősiségekben, a nagyokban es a rá­
következő kis mindennapiakban is 
több elem gyűlt a vérségi magyarság 
köré. hogy azzal egylényegűvé, de az­
zal együtt nagyobb és elmélyülőbb 
kiterjedésűvé váljon. Erről a történel­
mi kiszélesedésű és elmélyedésü ma­
gyarsági ól már szólottunk, hogy ez a 
Szent László korabeli hősi magyar 
kereszténységből gyűlt össze, s hogy 
abból kicsonkítani a magunk történel­
me megtagadása nélkül semmit se le­
het. Ha a világviharban, az új euró­
pai kornak kirobbanásában meg aka­
runk maradni, sőt annak új ritmusá­
val lépést akarunk tartani, akkor eh­
hez csak az eddigi hősi kiteljesedés­
sel tudunk eljutni. Ezzel a keresztény 
hősiességből megnőtt magyarsággal 
kell a küzdelembe kiáltanunk, a né­
pek nagy vetélkedése között a ma­
gunk egyensúlyát fenntartanunk, s ez­
zel a magunk életarányának érvénye­
sülését biztosítanunk.

Nem lehet tehát — amint mondot­
tuk múlt Írásunkban — szükkörű vér­
közösségi fajtaságra szorítkoznunk, 
hanem ezt a természetes alapot a lé- 
lckalapozással megnagyobbított kiter­
jedéssé kell tenni. A keresztény ma­
gyarság hősiségéből felgyűlt már ez 
a nemzetegység, ezt nem lehet kiseb­
bé darabolnunk. De nem szabad bel­
ső ellenmonod ásókkal se olyanná ten­
nünk, hogy egyik része kizárja a má­
sikat úgy az együttes küzdés, az 
együttes további hősies életvitel kö­
zösségéből, mint ennek a küzdésnek 
és életvitelnek az érvényesüléséből, 
ügy érzem, hogy két további tájó és 
kényes pontunk van még azon a haj­
lamon kívül, mely a fajgondolat 
szükkörű értelmezésével, s magyar és 
magyar közti megkülönböztetéssel kí­
sért minket. Egyik rokonságban- van 
ezzel a hajlammal, s ez a pártelfo­
gultságok kicsinyessége. A másik a 
keresztény ellenes gazdasági világesz­
mének a kiáradasából való, mely ná­
lunk is túltengővé tette a szegénysé­
get, s kiváltsággá a gazdagságot és 
az érette lihegő nyerészkedőt

Kérdjük, hogy mehet-e a pártnézet 
az ellenkező nézetüek kiirátására? 
Ha mindenik ugyanannak a népnek 
a javát akarja, csakhogy más és más 
módszerek szerint, s más célszet űségi 
felfogással. — az ilyen pártoknak a 
nemzetcélja ugyanegy, csak az esz­
közei mások, esetleg a megvalósítá­
sok ütemében. időtartamában van 
egyiknél több hevesség, másiknál 
több megfontolás. A pártok rendelte­
tése igy az, hogy a nemzet gondolko­
dása és akarása területén, ezen a 
nagy szellemi síkon felosztást csinál­
jon az emberek között, de nem egy­
más kizárására, vagy éppen kiirtásá­
ra, hanem éppen egymás különbségei­
nek. az egymás különbségeiben levő 
belső erőknek a kiemelésére. A ki­
emelésére úgy, hogy minden jóaka­
rás érvényesülni tudjon bennük. Az 
ilyen kölcsönös érvényesülésre törek­
vés nem árthat, hanem fölkelti a köz­
életért való gondolkodást is érzést, s 
a népünk 'sorsáról való elmélkedést 
és öntudatosodast élénkebbé teszi, 
ehhez képest a jóra törekvő tevé­
kenységeket is sietteti. Pártok nélkül 
szürke elvegyülés lenne valami olyan
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Hogy megismerjük Délvidékei 
s főleg annak iparát, vegyen 
HOfVáth-nál flortalpu délvidéki

selyemharisnyát
Horváth Károly
Nagyvárad, fllaiky Eiidre-utca 8 sz.

egységben, mely az egytormasggot. 
összetéveszti a nemzeti összetartással. 
A nemzeti összetartásban is szükség, 
van az életkérdések felfogásának 
minden oldalról, minden részlet szem­
pontjából faló felismerésére. Erre va­
lók a nemzeti célon belüli pártok. 
Egymás kiegészítői a nemzetért való 
gondolkodásban és érzésben.

Ehhez képest nem egymás kiirtásá­
ra való türekvésben kell magukat ki- 
élniök, hanem egymás felvilágosítá­
sának és felelősségének a fölkeltésé­
re. Szellemi erőknek a kifejtésére 
minden irányból s minden irányban 
a haza érdekében. A mostani pártrno- 
dórokban azonban mintha hiányoz­
nék ez az egymás kiegészítésére való 
törekvés. Annál több az egymásról 
való rossz feltételezés, meg az egy­
más iránti bizalmatlanság. Ebből erjed 
ki az egymás, elleni sok rossz mese, 
apró és nagyobb rágalmak s mende­
mondák sokasága, aztán egymás ha­
zafiúi jóságának a kétségbevonása, 
vagy éppen tagadása is. Egymásnak 
ilyen vészes kezelésével maguk az 
előidézői annak, hogy óriási szellemi 
erők fecsérlődnek el az egymás elleni 
alattomoskodásokra. Holott a pártok 
éppen arra valók, hogy e szellemi erő­
ket megszólaltatssák, az elszürkülés- 
ből kiemeltessék, s mindenkit a ma 
ga vérmérsékletének és egyéb képes­
ségének megfelelő tevékenységbe 
vonjanak.

A párt nem lehet öncél, csak esz­
köz, hogy minden lelki erőt és cse­
lekvő készséget intenzivebben a nem­
zeti célok szolgálatába állítson. A 
jcekarás. és jobbakarás nemes verse­
nyének kell a pártok utjain megvaló­
sulnia. Ha azonban egymás kiirtásá­
ra, egymás jószándékainak az elgán- 
csolására törekszenek, akkor a mi jót 
akarnak, azt nem tudják a mások ja­
vára is megvalósítani. Ellenmondanek 
tehát a maguk jobbakarásával az igfi- 
zi jóakarásnak Egyúttal növelik ez 
egymás iránti bizalmatlanságot, te­

hát nemhogy élénkítenék a nemzet 
közös tevékenységét, de megnövelik 
a nemzet tehetetlenségét. Érnek a 
meggondolásával a pántok elvan 
mélységbeli átalakulását kell elér­
nünk, hogy azok ne legyenek megme- 
revült. önmagukért való intézmények, 
hanem a nemzeti összetartás folyto­
nos megvalósítói; ne legyenek hatal­
mi szempontú csoportosulások, me­
lyek kiátkozzák és üldözik egymást, 
hanem legyenek esetenkiníi véle­
ménycsoportosulások, melyek a kér­
dések minden irányú megvilágításá­
val folyton élénkebbé és így tökéle­
tesebbé teszik a nemzeti öntudatot A 
nemzetegységet igy a pártok is közö­
sen szolgálnák, hogy meglegyen a 
Szent László hagyománya szerinti hő­
sies együthaladásunk. Ez pedig Szent 
László évében, a nagy döntésnél való 
küzdelmünkben olyan nzúkséges. 
hogy igazán életünk és iegmaradó­
sunk függ tőle.

Még a szegénység és gazdaság tul- 
tengése felől kell szólanaunk, mint a 
magyar keresztény hősi egység to­
vábbi belső akadályáról Erről majd 
egy következő alkalommal.

Kávéházakban és vendéglőkben kérj« 
a Magyar Lapok-at
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SZENT LÁSZLÓ 
a nagyváradi egyházmegye 
alapitoia és égi pártfogója

Irta: Fiedler István püspök
Nagyváradon1192. június 27-én 

nagy ünnepség volt.
A páp0- hót bíborost küldött Rómá­

ból, hogy László király életét és eré­
nyeit megvizsgálják és megállapítsák 
vajon az Ur Isten a szentség hírében 
elhunyt király közbenjárására tett-e 
olyan csodát, melyről meg lehet ál- 
’spítani, hogy valóban csak Isten kü­
lönös kegyelmével történt. A magyar 
nép sokáig megsiratta igazságos, szent 
és bátor királyát, bizalommal kérte a 
király közbenjárását, bizton remélte, 
hogy az Ur Isten meg fogja mutatni, 
mennyire kedves előtte László király 
tisztelete. A két bíboros és a kikül­
dött bizottság a pápa meghagyása 
szerint jártak el. Megállapító'' 
hogy László mindenkor hü volt a ,lu. 
tolikus Any ászén tégy házhoz, a hitet 
megtartotta, megvallotta és lelke oda­
adásával terjesztette; templomokat 
épített, kolostorokat, egyházmegyéket, 
egyházi iskolákat alapított, s ahogy 
‘ ászló a három isteni erényt: a hitet, 
a reményt és szeretetet, továbbá á 
négy sarkalatos erényt: az okosságot, 
igazságosságot, a mérsékletet és erős­
séget hősi fokon gyakorolta. Megál­
lapították azt is, hogy a hét főerényt: 
az alázatnssánot o ín/óUm,^__<gj ~ ~r ~ v,hw( £ y oU«_( U

tisztaságot., a jóakaró szeretetet, sze 
Udséget, mértékletességet és a jóban 
való buzgóságot állhatatosan gyako­
rolta s hogy halálos ágyán mindenki­
nek megbocsátott, bűnbánó lélekkel 
készül! a halálra, szent áhítattal fo­
gadta a legméltóságosabb Oltáriszent- 
réget, így készült a szent útra 

Az is nyilvánvalóvá lett, hogy az 
d Isten sok esetben László közben­
járására meghallgatta azoknak kéré­
sét, kik hozzáfordultak.

A bíborosok nagy lelki épüléssel 
látták a magyru nép kegyeleies tisz­
teletét a szent király iránt és a cso­
dák megvizsgálása meggyőzte őket,

bogy Isten megdicsőítette hü szolgá­
jának hitét és buzgóságát.

Június 27-én Nagyváadra zarán­
dokoltak a búzgó hivek ezrei, a két 
bíboros és sok püspök, pap és szerze­
tes szintén elzarándokolt Szent László 
sírjához, hol a bíborosoknak is meg­
mutatták azt a gyermeket, ki kezén, 
lábán béna volt és most Szent László 
sírjánál meggyógyult.

Mikor a bíborosok a Szenlatya ne­
vében ünnepélyesen kihirdették, hogy 
a magyar nemzet hős királyát, az Ur 
Isten akarata szerint szentnek szabad 
tisztelni, őt segítségül hívni, tisztele­
tére ünnepet tartani, ereklyéjét vallá­
sos tiszteletben részesíteni, az ün­
neplő hívek és a bíborosok nagy lelki 
örömére ismét csoda történt. Déli 12 
óra volt, a nagy fényesen ragyogott 
és — egykorú feljegyzések szerint — 
az égen megjelent egy tündöklő csil­
lag, mely két óráig volt látható. Meg-

illetödéssel és örömtől ujjongva, szent 
énekkel és hangos imádsággal dicsőí­
tették Istent ezért a nagy csodáért 
Szent László csontjait díszes koporsó­
ba helyezték, melynek számára szép 
oltárt készítettek.

Ezóta június 27. nagy ünnepe volt 
o magyar nemzetnek, Nagyvárad pe- 
dig kegyeletes szent helye volt a hi­
vő népnek. A tatárok a szép templo­
mot leiombolták, de a magyar nép és 
a magyar királyok csakhamar újat 
építettek és ismét idezaiándkolt a 
király és a nép.

A XVI. században kitört vallási el 
tévelyedés és a török pusztítás meg­
semmisítette a templomot, a szobrot, 
képeket, sőt Bihar megyében és a Szi­
lágyságban még a telkekből is szám­
űzték Szent László tiszteletéi. De a 
magyar nemzet lelkében tovább élt 
Szent László emléke és vallásos tis:

Női ruhát, kabátot 
kosztümöt ?

Mágoriné

Katona Böskénél
Katolikus Körben

lelete. A török elűzése (1692 június 
5. Űrnapján) után a váradi püspökök­
nek nagy gondja volt ismét felépíteni 
a templomot és a magyar nép lelké­
ben feleleveníteni Szent László tisz­
teletét és ezzel a vallásos magyar 
tisztelettel erősíteni a hűséget ahhoz 
a magyar hazához, melyet Szent 
László vérével megvédett és gyarapí­
tóit, imádságával, jámborságával 
megszentelt.

1692-ben a magyar nemzet Szent 
László szenttéavatásának 500. jubileu­
mát ünnepelhette. Ebben a jubileumi 
évben szabadult fel Várad a török 
járomtól. Nagyvárad emlékezzék meg 
kegyelettel arról, hogy ez a város 
Szent László különös pártfogása alatt 
áll. Emlékezzék meg róla, hogy a Bol- 
dogságos Szűz paranazsclta Széni 
Lászlónak, hogy Váradra püspöksé­
get és templomot alapítson. Emlékez­
zék meg róla, hogy ennek a város 
nak hivatása Szent László szent éle­
tét és magyar érzését, áldozatos haza­
szeretetét — míg magyar él e földön 
— ápolni és felvirágoztatni.........  vu"rv’os usz‘ — ápolni és felvirágoztatni,

Nagyvárad felé közelednek a Csillagtúra résztvevői
( í\ ft I* * I * y-, I. r, -V Y T f 2** s(Nagyvárad. L. Hírverő munkatár 

sankt ni). A vasárnapi nagyváradi 
-sillagtura szinte elképzel hetet len ér­

deklődést váltott ki a magyar motoro­
sokból, aminek legfényesebb bizonyí­
téka az, hogy nem kevesebb mint 400 
gyorslevente nevezett. Ehhez a szám­
hoz még hozzá kell adnunk azokat a 
motorosokat, akik leventeköteléken 
kivid állanak rajthoz.

A nagyszabású erőpróba előkészüle­
tei befejezést nyertek, a rendezőség 
teljesen készen várja az ország min­
őén pontjáról induló versenyzőket. 
Nem kis feladat ez. mert hiszen a ver­
senyszabályok értelmében bárhonnan 
lehet indulni, feltéve, hogy a rajthely

száz kilométernél távolabb van a 
nagyváradi céltól. így természetesen 
minden áthaladási községben meg kel­
lett szervezni az ellenőrzést. Ez a 
gyakorlatban több, mint száz ellen­
őrző állomást jelent.

A legtöbb résztvevő Budapestről in­
dul. a fővárosból százötven főnyi cso­
port vág neki az útnak, de közel fél­
száz gyorslevente választotta Székes- 
fehérvárt, Békéscsabát és Kolozsvárt 
kiindulási pontul.

Kiss János és Eigne József, a futár­
futam főrendezői ma délelőtt Váradra 
érkeztek.

*
A Mussolini-úti célba este 6 őrá tói 

érkeznek a versenyzők. Ez olyan lát., 
ványosság lesz. amire szívesen emlő 
kezünk majd vissza.

*
Az országos Csillagtura nagyváradi 

résztvevői tegnap egyébként a kora­
délelőtti órában valamennyien átkari- 
káztak Kolozsvárra,

Irány Nagyvárad
távbízélön jelenti Kn-

MAGYAR jÉ ÁLTALÁNOS
HITELBANK

M unkatársunk 
lozfvárról:

Délben f órakor ünnepi külsőségek 
között indít ntták n futár-futam erdélyi 
résztvevőit. Az érdeklődök százai előtt 
történt meg a rajt. Előbb a kerékpáro­
sok, aztán a kismotorosok, majd pedig

indultak ela nagymotorosok és autók 
Nagyvárad felé.

Lapzártakor Elesdről ezt jelenti műn 
katársunk;

4 Csillagtura résztvevői Körösfekete- 
<0—Élesd közölt haladnak. Az élgárda 
negyed 7 körül Nagyváradon lesz.

Alapiitatott:
1867

Központ: Sürgönyeim:
Budapest, Hitei

V. József Nádor tér

Foglalkozik

Széni Korona feiioaioérleiéi Nagyváradon

a bank üzlet összes ágával l
Fiókok és affiliált intézetek minden nagyobb vidéki városban.

Levelezők:
a bel- és külföld minden fontosabb kereskedelmi gócpontjában

Nagyváradi fiák s 
Hákócsei-út 2 szám alatt

Telefon 15-46 és 47 48

(Saját tud.) Ünnepe lesz vasárnap 
s labdarúgásnak Nagyváradon. A 
Szent Korona Kupáért folyó küzde­
lem során találkozik városunkban a
Körösvidéki kerület és Erdély leg­
jobb tizenegye. A nem mindennapi 
sportcsemége iránt oly nagy érdeklő­
dés nyilvánul meg, hogy a rendezőség 
ezres tömegeket vár az Erzsébet-ligeti 
pályára.

Solymosi NAC — Szegedi N. Tö­
rekvés, Dómján NAC — Percnyi, Ju­
hász NAC. Bogdánv CsAK — Haláti, 
Szöllősi, Sárvári NAC, Szilassy B. 
MÁV. Tóth TTL NAC.

Tartalék: dirin Csak, Modovarszky 
B. Törekvés, Bundély N. MÁV.

Áz Erdélyi kerület válogatott csa­
pata ez:

Seprényi KAC — Szaniszló TI 
(Tóth). Pál KAC — Csíki K. MÁV, 
Szerémi KEAC. Csákány KAC — Si­
mon. Kovács IV. KAC. Or őszi K. 
MÁV., Lukács K. MÁV., Deniénv K.

MÁV. Tartalék: Oláh K MÁV.
A válogatott mérkőzés vasárnap 

délután 6-kor kezdődik a NAC-pályán-
*

A zöldfehérek vezetősége ezutoV 
iM’ri rendező gárdáját, hogy ma este 
ó órakor klubhelységében megjelenő 
szíveskedjen.

A Kolpisíii asztali-tenisz versenye
(Saját tud.) Díszes serleg látható 

a bő-utcai ,,Merino“ posztókereske- 
dés kirakatában. A diszes kivitelezésű 
Szent László vándordijat a Kolping- 
Egyetértcs Sportegyesület alapította a 
közelitő ünnepi héttel kapcsolatosan. 
Érte Szeged. Zenta, Gyula és Nagyvá- 
rad legjobb asztali teniszezői szállnak 
síkra 4-én a Kereskedelmi Csarnok- 
ban rendezendő nagy városok közötti 
mjSatve'Yseihyen. <Az egész napos ősz- 
szecsapás iránt máris nagy érdeklő 
dés nyilvánul meg.

*
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Szent László királyunk 
és a pápaság

Irta: Pékár Nándor

Szent királyunk ünnepén bizonyai* 
érdekli minden magyart és keresz­
tényt, hogy vájjon ez a gazdag llelki- 
íéíii uralkodónkat milyen szálak fűz- 
télc Rómához.

Hz a kérdés már csak azért sem kö­
röm hős, mivel régi liberális történet­
íróink előszeretettel hivatkoznak 
,'irra, hogy László király „összekülön- 
hözött VII. Gergely pápával. Ezen állí­
tásukat arra vélik alapítani, hogy sze­
rintük Szent László sem ismerte el a 
pápa hatalmi elsőbbségét, hasonlóan a 
német—római császárhoz, pedig erre 
VII, Gergely felszólította. Szerintük 
ez a ..nagyravágyó“ és ,,hatalomra- 
törő“ pápa nemcsak lelki felsőbbsé­
gét akarta a keresztény uralkodókkal 
elfogadtatni, hanem a pápaság po­
litikai hatalmát is a kereszténység 
felett. Felfogásuk szerint az invcsti- 
tura-harc csupán á pápaság és csá­
szárság hatalmi vetélkedése volt.

Ez az egyoldalii és némi rosszakara­
tút alig leplező nézőpont egyház és a 
pápaság hivatásának nemismerésén 
és félremagyarázásán alapult. Nem 
akarták meglátni érthető okok­
ból, ezek a sokszor szabadkőműves 
történelem fordít ók, hogy az egyház 
jogainak és szabadságának védelme 
még nem hatalomratörés. Márpedig a 
viszály éppen azért volt oly elkesere­
dett, mivel nemhogy politikai ha­
talomra törekedett volna a pápaság, 
hanem mert a püspökök és papok ki­
nevezésében hovatovább már alig vo't 
a Szentszéknek szava. Róma tekin­
télye lelki hatalmának erőszakos kor­
látozása által alapos csorbát szenve­
dett. A fejedelmek pedig sajnos, vi­
lági hatalmukat meg nem illető lelki 
hatalmat vindikáltak maguknak. Az 
lett püspök és apát ebben az időben, 
akit a király, illetőleg a fejedelem 
akart: az egyházi javadalmakat a meg­
illető címmel egviit adták-vették (si- 
mónia). Természetesen ez az állapot 
a lelki élet terén is alaposan megbosz- 
szulta magát, amibe a pápa semmi­
képpen nem nyugodhatott bele.

VII. Gergely, ez a kemény és szik- 
Taszilárdsagu jellem a elunyi refor­
mok szellemében élt, mint egyszerű 
szerzetes és ezt a hamisítatlan keresz­
ténységet akarta, mint pápa is vissza­
állítani az európai országokban. Leg­
kevesebb ,,viszálya“ a magyarokkal 
volt. Amidőn VII. Gergely azt a bi­
zonyos felszólító levelet küldte Szent 
Lászlónak, illetve Nchemiás eszter­
gomi erseknek, akkor a pápa teljesen 
tisztába akart jönni a magyarokkal. 
Fontos volt számára László király ma­
gatartása, hiszen alig negvedszázada. 
hogy a konstantinápolyi pátriárka ke- 

yütt ezakadáreághaleti híveivel

ment; a császársággal és a többi euró­
pai királyokkal is súlyos konfliktusai 
voltak az invesztitúra miatt.

A hagyomány szerint László udva­
rias hallgatásba hurkolódzott, tiszte­
letteljes kitérő választ adott. A pápa 
belátta, hogy egv derék, szentéletii ki­
rállyal van dolga, akire mindenkor 
számíthat. László VII. Gergely pápa 
oldalán IV. Henrik ellenfelét támo­
gatta és annak leányát is vette felesé­
gül. Ha a pápa hűbéri nyilatkozatot 
követelt volna, aligha érte volna be 
Szent László válaszával. Hogy meny­
nyire indokolatlan, vagy legalább is 
túlzott beállítás az, hogy ez a nagy 
pápa hűbéri nyilatkozatot követelt 
volna László királyunktól, mi sem bi­
zonyítja jobban, mint VII. Gergely­
nek súlyos szemrehányása Salamon 
királlyal szemben, aki hűbéri Ígéretet 
tett TV. Henrik császárnak. A pápa 
szerint, ha Magyarország hűbér, csak 
pápai hűbér lehet FT. Szilveszter koro­
nája révén, de hogy nem akarta Ma-
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gyarországot hűbéresévé tenni, mu­
tatja 1075.-ben kelt levele, melyben 
azt irja, bogy a magyar királyságnak 
szabadnak kell lennie; az nem lehet 
alávetve más királynak, mert az egy­
ház nem szolgáinak, hanem fiainak 
tekinti a magyarokat. Ezt a nyilatko­
zatát annál is inkább megtehette a 
pápa, mert talán sehol Európában 
nem hajtották végre oly készségesen 
reformjait, mint Magyarországon.

Szent László hűsége és oda­
adása VII. Gergely utódával TI. Orbán­
nal szemben sem volt kisebb. Oly 
nagy és dicső hírben állott szent ki­
rályunk kortársai előtt, hogy őt tar­

tották a lovagi eszményképnek.
Ez a szívélyes viszony a pápaság és 

Magyarország között, melyet még 
Szent István alapozóéit meg, Szent 
László, Könyves Kálmán és Nagy La­
jos féltve ápolták, évszázadokon át 
megmaradt és a török időkben külö­
nös kitüntető szeretetet tanúsítottak 
a pápák irántunk és töméntelen pénzt 
és fáradságot áldoztak, hogy nemze­
tünk végre felszabadulhasson a török 
iga alól. A budavári XI Ince pápa 
szobra hirdeti nyíltan, hogy a magyar 
nép soliasem feledkezett meg hagyo­
mányos hűségéről a pápaság iránt.

Megérkeztek Nagyváradra a Gyöngyös­
bokréta színes csoportjai

Paulini Béla országos elnök nyilatkozik a mozgalom jelentőségéről
(Nagyvárad.) Paulini Béla, az Or­

szágos Magyar Bök rét a szövet súg el­
nöke, a Gyöngyösbokréta-mozagalom 
megindítója szombaton Nagyváradra 
érkezett, hogy előkészítse a gyöngyös­
bokréta csoportok szombat esti nyil­
vános főpróbáját és vasárnapi ünne­
pélyes bemutatóját.

Paulini Béla hosszasan elbeszélge­
tett munkatársunkkal a Gyöngyös­
bokréta mozgalom célkitűzéseiről és 
eddidgi eredményeiről.

A magyar népi hagyományok lelkes 
fclelevenítöjc a következőket mondot­
ta munkatársunknak:

— Amit a bokréta-mozgalom terem­
tett. az természetesen távol áll a mű- 
kedveléstől. AI ászáll ás ez a néplélek 
gyökereihez, a nép művészetének alap­
jaihoz, aminek különben Európa min­
den nemzeténél, amelyek tényleg nem­
zetnek vallják magukat, máris igen nagy 
szerepe van s a háború után előrelát­
hatólag még nagyobb szerepe lesz. 
Ápolni a hagyományokat minden nem­
zeti életet élő nép dolga. A hagyomá­
nyokat megbeesiilni valóban korántsem 
elmaradottság, hanem ellenkezőleg: épp 
a nemzeti érzésükben haladott népek­
hez illő feladat. A népművészetok ön­
tudatos ápolását kétségkívül mi. magya­
rok kezdtük el legelőször. S ma már 
általános ez Európában. Csak épp meg­

említem. hogy ez a kultusz annyira át­
fogó értelmű lesz. hogy — mint egy 
filmhírad-"-'- -n hallhattuk, — Retain tá­
bornagy Franciaország újjáéledésének 
l.aio-'án elrendelte a népművészetek 
ápolását.

„Szöged hirös város, 
Tápéval határos"

A bokrétáé csoportok szombat dél­
előtt és délután érkeznek Nagyvá­
radra.

Reggel hét órakor megérkeztek már 
a pestmegyei szakmának. Ruhájuk 
csupa himzés. A szakmán menyecs­
kék táncolják a hires párnatáncot. 
Ugyancsak reggel érkeztek a pestme­
gyei palóc-boldogiak. Jelenetet fog­
nak bemutatni a ,,Májfa alatt“ s el­
járják a mártogatós táncot. Aztán a 
biharmegyei dereeskeiek érkeztek. 
Délre már szirtes csoportok árasztot­
ták el a várad! utcákat és méltó fel­
tűnést keltettek népi viseletűkkel. Re­
mek verbungot táncolnak. A tápéiak 
Szeged mellől jönnek, Csongrád me­
gyéből. Róluk mondja a nóta, hogy

Szöged hirös város, Tápéval hatá­
ros.

Ezek gyönyörű üvegestáncot és egy 
lakodalmi ,,marsot“ mutatnak be. A 
többiek, tehát az erdélyiek i.s. Inak-

Teklntse meg Ünnepi kirakatunkat

Szen^ászIMtéire!
Aiabástrom disz- és emléktárgyak, em­
lékalbumok, ajándéktárgyak «Szent László» 

___  felírassa!, bőséges választékban
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telke, Kraszna, Szék, Nádasdaróc a 
délután folyamán érkeznek, éppúgy 
a nagykállóiak a hires kállai kettős­
sel s a szatmár-ököritóiak, akikről a 
bokrétások ismerői azt állapították 
meg, hogy ők alkotják az eddig meg­
szervezett körülbelül 120 csoport kö­
zött a legjobb tánccsoportot.

A gyöngyösbokréta-bemutató nyil­
vános főpróbája szombat este fél 0 
órakor lesz a Szigligeti színházban, a 
szabadtéri bemutató pedig vasárnap 
délután fél 4 órai kezdettel a Rhédey- 
kertben. Ha a vasárnap délutáni be­
mutatót a rossz idő miatt a Rhédcv- 
sporttclepcn nem lehet megtartani, 
akkor a Református Kulturházban 
két bemutató lesz. Az egyik délután 
4 órai, a másik este fél 8 órai kezdet­
tel.

KELYHEK,
ciboriumok, szentségtartók stb.

Oberbauer 1 Utóda
I; Magyarország legrégibb temolom-

berendező és zászlókészítő vállalata
Budapest, IV. Váci-ulca 41 sz.
Alapítási év 1863 Tel. At. 83-3-44

78 eves cég.

Bajtársi parancs!
A Tűzharcos szövetség nagyváradi 

főcsoportjának tagjai kötelesek a f. 
hó 3-án, vasárnap megtartandó „Szent 
Johb“-körmcntcn megjelenni éspediu 
az ünnep nemzeti jellegére való te­
kintettel, mindnyájan, valláskülönb­
ség nélkül.

Gyülekezés a Székházban (Rákóczi­
ét 13.) f- hó 3-án, vasárnap reggel fél 
8 órakor, ahonnan a kivonulás testü­
letileg fog megtörtéuui. Elnökség.

111 ! -nf irTTTif m M -



Miía l*T«R'*ÍFaaíBWSÍ#.::':

.Tb évf. — Szombat, 1942. májú» MAGYAR LAPOK 9

Szent László király 
mint igazságszolgáltató

Irta: l>r Gyönyfyiissy István Ítélőtáblái főügyész
A történelem betűi nem holt betűk, 

tanítanak azok és a belőlük leszűrt 
tanulságokat mindnyájunknak átfogni 
"fi megbecsülni kell, mert nemzeti lé­
tünk, egész társadalmunk, jelenünk, 
sőt jövőnk is a múltba kapcsolódik és 
gyökerezik.

1 agadhatatlan tény, hogy csak úgy 
f merhetünk meg valan ''yen korsza­
kot, annak életét és tartalmát, ha 
abha belehelyezkedünk, ha a tárgyila­
gos megítéléssel átgondoljuk, átéljük 
az elmúlt idők emberi sorsát.

A történelmet tehát nemcsak a 
puszta tudásért kell ismernünk, ha­
nem azért is, hogy abból sok tanulsá­
got, lclkesülést és vigaszt nyerjünk; 
ezekre vonatkozólag a mi nemzetünk 
történelme is olyan gazdag példákban.

A mostani ünnep, amelyben a ma­
gyar lelkek a népét szerető nagy és 
szent király hódolatában egyesülnek, 
arra késztet, hogy mindig újból és új­
ból foglalkozzunk Szent László király 
bámulatos alakjával, amelyet ha bár­
mely oldalról is világítunk meg, a 
szó legnemesebb értelmében az öröm 
és a büszkeség tölti be lelkünk egész 
valóját.

Ha közelebb szemügyre vesszük 
Szent László életét és uralkodását, ha 
az okoz.atos.sag elve szerint vizsgáljuk 
mindazon helyzeteket, körülménye­
ket, tényeket, melyek az akkor volt 
erkölcsi és fizikai élet megnyilatko­
zásait áthatották és irányították, meg 
kell állapítanunk, hogy Szent László 
nemcsak jámborságánál fogva volt 
kimagasló egyéniség, hanem naggyá 
tették őt az ő uralkodói tulajdonságai 
is és az ezeket megalapozó törvényei.
S-'zemf László |iataImas ?Ko1-
~........... Iernii,„ gyakor­
lati álamférfiú volt. Ő ismerte a nép 
hajlamait, harci hagyományait; a bá­
torságot és a vitézséget lépteti he az 
eddig inkább csak tiirö, szenvedő és 
csendes megadás» kereszténységbe: az 
emberek meg voltak ugyan keresztel­
ve, de a nép lelke még nem: ő tehát 
a lelkében még pogány és szittya sza­
badságra vágyó népét a hit és a míí- 
veltség tudatos munkásaivá, bajno­
kaivá tette; egy volt. népével, amely

benne tisztelte, becsülte és szerette 
saját kiválóságainak tökéletes esz­
ményképet; a keresztény király a nép 
bősévé és legendás alakjává vált; 
Szent László jellemvonása által szí­
ven ragadta meg a népet, az ő lelki 
nagysága, emléke el törölhet el lenül vé­
sődött népének leikébe, amely hűen. 
büszkeséggel és örömmel szolgálta őt.

Szent István halála óta egyik vál­
ság a másikat éri. A belső viszályok 
es a külső ellenségek pusztító csatái­
ban nemcsak az állam alapja rendült 
meg, hanem a társadalom összeomlása 
is fenyeget. Ilyen helyzetben Szerit 
László mint önálló, független, szi­
gorú és elhatározott uralkodó, ke­
mény eszközökkel szoktatta népét a 
békére és az engedelmességre.

Minden hatalomnak, kormányzás­
nak és bíráskodásnak feje a király 
volt, aki évenkint. Boldogasszony nap­
ján számon vette egész népét mint 
pásztor a nyáját; ő az életnek, va­
gyonnak és a békének egyetlen bizto­
sítója. — az iránta való engedelmes­
ség szinte természetes törvény.

A hosszas — közel 40 éves — há­
borús zavarok, az ebből folyó és az 
ezzel kapcsolatos társadalmi bomlás 
kiölte a népből más életének és va­
gyonának megbecsülése iránt való

:y Szent

A szén* hegyre

érzékét; érthető tehát, bot 
László törvényhozói tevékenysége el­
sősorban az élet és a vagyon ellen 
való bűncselekmények megtorlására 
és megelőzésére irányul.

Pa nnon- 
h almára

összehívta az ország urait, a szenátust 
Szent László már uralkodása elején. 
Itt mindenekelőtt arra bírta rá az. or­
szág urait, hogy mondjanak le udvar­
házaik menedékjogáról, ahová addig 
az igazságszolgáltatás emberei, a bíró 
és a poroszló lábát he nem tehette. 
Megesküdtek ott a szent hegyen, hogy 
ha hozzájuk tartozó atyafiak közül 
bárki is oroz, azt el nem rejtik, meg 
nem védik a büntetés alól. A rablók­
tól,, a tolvajoktól való félidőm olv 
nagy volt. hogy a bírák sem mertek 
ellenük fellépni, F.ppr-n ezért Szent 
László szigorúan büntette az elnéző.

Legszebb
ajándékok Szent László emléktárgyak 

TOMPA FERENC
üveg- és porceilan kereskedése, Rákoczi-út 5
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megnyitottam iÜsté Béta

a részrehajló és az igazságtalanul ítélő 
bírót. Kimondta, hogy az a bíró, aki 
a törvényt végre nem hajtja, elveszti 
vagyonát és rabszolgaságba jut.

A tolvajok ellen valóságos inkvizi- 
ciós eljárást rendelt el. Az egyes vár­
megyékbe királyi követet küldött, 
aki faluról falura járva, szükség ese­
tén esküvel megerősített fogadalom 
útján intézkedett és nyomozott a tol­
vajok. a gonosztevők felfedezése és 
kiadása iránt.

A büntetés valóságosan statáriális 
jellegű volt. A te!lenért nagyobb tol­
vajt irgalmatlanul fel kellett akasz­
tani: a kisebb lopások elkövetőit pe­
dig különböző tcstesonkílással büntet­
ték.

A lopott jószág értékesítésének 
meggátlása céljából kimondották, 
hogy csak vásáron szabad adni-venni: 
akik máshol adnak cl, különösen lo­
pott jószágot, mind, az eladó, a vevő 
és a tanú halállal bűnhődnek. A tol­
vajok, a gonosztevők közül csak az 
mentette meg életét és élvezte a me­
nedékjogot, aki a templomba vagy a 
királyi palotába menekült, de aztán 
örökre szolgája maradt az egyháznak. 
Az orgazdát úgy büntették, mint a 
tolvajt.

Szent László mindent megtett az 
országának és népének rendbentartá- 
sára. Kidomborította és érvényre 
emelte azon lényegi elvet is, hogy a 
nádortól és a püspöktől kezdve az 
utolsó szolgáig nincs senki, aki kivon­
hatná magát a törvény és a büntetés 
alól.

Ha Szerit Lászlót igazán akarjuk is­
merni, ha az ő érdemeit helyesen 
akarjuk értékelni, bele kell lielwz- 
k ed mink. át kell gondolnunk az ő ko­
rát, csak ekkor látjuk meg, hogy 
Szent László az akkori viszonyokból 
és körülményekből folvóan rablóban­
dákkal és tolva {szövetkezetekkel el­
árasztóit országból biztos alapokon 
nyugvó, igazi és áldott hazát terem­
tett szigorú és hajthatatlan igazság­
szolgáltatásával, a gonoszok üldözésé­
vel és a jog megvédésével.
Naory, hatalmas és követ­

kezetes
tevékenysége volt Szí. László igazgatási 
működésének azon része is amit az 
egyházi iigvek adminisztrációjára for­
dított. megőrizve mindenben az egy­
háznak ez iramban való öröklött jo­
gát: mindez indokolt es érthető is. 
mert a király mellett az egyház volt 
az állami és a társadalmi rend fenn­
tartásának legerősebb oszlopa.

1092-ben. május hónapban Szabolcs­
ban tartotta meg a gviilést. a nemzeti 
zsinatot mint a krónikás mondja 
— országa főpapjaival és apátjaival, 
valamint minden jobbágyával, az 
egész papságnak és a népnek tanu.sá- 
sával, ahol a meghozott törvényes in­
tézkedésekben mindenütt és minden­
ben érvényesül az egyházi fegyelem 
fenntartásának és megvédésének elve. 
Határozattá emeli többek között, 
hogy aki a püspöki szék előtt meg 
nem hajlik, királyi bíróság elé kerül. 
A vasár- és ünnepnapokon mindenki 
köteles templomba járni, különben 
megbotozzák, de ha messze esnek a 
falvak es a falusiak nem járhatnak be, 
legalább rgv jöjjön he közölök mind­
nyájuk nevében bottal a kezében és

Biíiarmegyei
Takarékpénztár
A Magyar Bank és Keres­
kedelmi R. T. Budapest 

leányintézete. 
Foglalkozik a Banküzlet 

minden ágával.

hozzon az oltárhoz három kenyeret 
és egy gyertyát: az elmaradók ily mó­
don nemcsak hozzátartozásukat bizo­
nyítják. hanem egyúttal csekély bír­
ságot is fizetnek. Az elpusztított 
templomokat a községbeliek építsék 
fel újra; a világi kar mindenben áll­
jon az egyház rendelkezésére; azi 
egyház is elősegíti a megtelepedést, 
mert aki elhagyva templomát, más­
hová megy, azt a püspöki jog vissza­
térésre szorítja. Az egyház tekintélyé­
nek emelkedésével lassanként a há­
zassági és a házasságtörési ügyek is az 
egyházi bírás ág elé jutottak; erről két 
külön törvény intézkedett.

Szt ni László uralkodásának tényei* 
vei, törvényhozói és igazságszolgálta­
tási működésének a viszonyokhoz 
mért következetes kiépítésével, — mi­
dőn 109;>-ben meghalt — munkája 
be volt fejezve. Utódjára nemcsak 
erős, hatalmas államot hagyott, ha­
nem olyan népet, melyet a vasfegye­
lem képessé tett magasabb kultúra 
befogadására, a megszokott engedel­
messég pedig szelideldi bánásmódra.

Szent László dicsőséges alakja rá­
mutatott arra a világosságra is. amely 
népének életében érvényesült, benne 
lestet öltött az igazság fenséges ereje 
és tartalma, amely gyújtó varázzsal 
vonja magához egész énünket; ő tisz­
ta, szigorú erkölcsöt, valóságos ke­
resztény erkölcsöt élt, törvényeit en­
nek bensőséges szelleme hatolta át. a 
vallás nála élet volt, onnan merítette 
erejét, oda függesztette szemeit, ha­
jaira gyógyfiivel olt keresett. Az erős 
társadalmi és nemzeti érzés vezette a 
magyarokat évszázadokon át Szent 
László sírjához, hogy kezüket arra 
téve. tegyenek perdöntő esküt.

Minden mozzanat es amit Szent 
László életéből még kiemelhetnék, 
azt igazolja, hogy ő valóban Isten ké­
pére es hasonlatosságára teremtett 
egész ember volt, ennélfogva érthető, 
hogy bármilyen alakulatot hozzon is 
a jövő, az ő emléke mindég oltár ma­
rad az emberek szívében.

Szent László szelleme vesse fényét 
most szeretett hazánkra, magyar né­
pire es a többi nemzetekre; ennek 
nyomán ragyogjon fel az általános ke­
gyelet, amelyből táplálkozzék az igazi 
es jobb, biztosabb jövőt adó haladás 
szelleme.

FIGYELEM
Vágja ki ezen szelvényt

melvet 6 pengőn felüli vásár­
lás,, jl 50 fillér készpénz- 

fizetésként fogadja el
Horváth Károly \
Nagyvárad, Hlatky F.tdre-utca 8 sz. j 
(v. Zöldfa-u ) Érv nyes a mai I 
nap’ól a Szent László hét végéig |

. ■
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Ó, dicsőséges szent jobb kéz!
Irta: Follmann Géza teológiai tanár

Hartvik, győri püspök. Kálmán ki­
rály nralkorlása idején részletesen 
megemlékezik Székesfehérvárnak 
1053-i nagy ünnepéről, amikor az or­
szág színe-java egybeül Szent István 
szenttéavatására.

Három napos böjt vezette be az ün­
nepségeket. Közben könyörögtek a 
nagy szándékot megerősítő esodaje- 
lekért. Szombaton délután a püspökök 
László király jelenlétében veesernvét 
tartottak, majd a hívek sokasága 
egész éjjel a székesegyházban virrasz­
tóit. Ezen az éjszakán -.csodajelelí 
omlettek ró gif’ a szent-egyház öklén., 
az l'r szolgájának tisztességéért nz 
egész éjszakát sok csodajcl villámával 
csodálatosan bevilágította, a nép pe­
dig virrasztón és imádkozva, nem ké­
sett minden raves csoda megtörténtet 
hangos örömr.ajid nyilvánítani“ — 
írja a püspök. A többek közt egy 1 f* 
év óta béna fiú áll talnra birtelon a 
sírnál bp igazán csak akkor robban 
k1 a lelkesedés elemi erővek amidőn 
egv ártatlan kis' gyermek gvógvul

• Egy másik hét éves gyermeket is.
>rki születésétől fogva térdén és ke- 
són csúszott, mivel idegei össze vol­
tak zsugorodva, a sir mellett maguk­
hoz, helyezték szülei, miközben hittel 
telve lehorulla.lt s a boldog férfiú se- 
gitsegéhez fordulva kegyelmei kértek. 
Csakhamar elnyerték: az idegek ösg- 
szehúzódásni ábn átkodra kisimulni 
látták. Es midőn járni látták őt meg. 
erősödött térdekkel, m-indn\áio.n di­
csőséges zajjal kiáltották Krisztus ne­
vét. a boldog férfiú érdeméért. 4; Is­
tenhez hűséges (László) király mód fe­
letti örömében könnyezve koriéra 
kapta a gyermeket és az oltárhoz vitte, 
ahol dicsőítő himnuszt énekelve adott 
hálát mindenkivel együtt a jótétemé­
nyért. mely a gyermek meggyógyuló 
sókon megnyilvánult

Másnap a szentmise után hozzá- 
kezdtek a sir fein vitásához. Azonban 
a fedő követ esak akkor sikerült föl­
emelniük. midőn a bakon vsom Ivói 
öreg apára. Karit ász, tanácsára, a ki- 
'■áÍv szabadott bocsátottá a börtöne­
itől Salamont. Ekkkor a kő ..oly korty, 
nviiseggel emelkedett föl. mintha az­
előtt súlya sem. lett volna“.

Jme: e napon került napvilágra 
''zent István mesdicsőiilt teteme és 
helyezték azt nagy örömben, hála­
adásban oltárra.

Áz ereklyéket eJieinfte1 .Sz<f'
főt' őrzik di«zes ereklyetartókban. De 
a középkor a maga eleven hitével 
sokkal mélységesebb szeretettel vette 
körül az ereklyéket, mint a mostani 
nemzedékek. Azokból csak egy kis ré­
szecskét is bírni, vágya az egyházak­
nak monostoroknak, magánosoknak.

•is igyekeznek céljuk elérésére, bár a 
történelem tanúsága szerint gyakran 
történtek ily tekintetben adományo­
zások is. Így Nagy Lajosról tudjuk, 
hogy Aachen városában épített ma­
gyar kápolna részére az árpádházi ki­
rályok ereklye-darabocskáit ajándé­
kozta díszes ereklye tar tokban.

Ili. István király (1168—1172) egy 
okle vele világosságot dérit arra a kér-

Jogh-ról. A régi fából épült monostor 
helyébe kőépületet emeltet.

Amikor Almos herceg Kálmán ki­
rállyal megosztják a kincseket és az 
ereklyéket, a Szent Jobb visszakerül 
a herceg birtokrészén fekvő Szent­
jobbra, a Berettyó partjára. A váratli 
Regestrum a helységet egyszerűen 
csak Rerettyó-nak nevezi és tudjuk, 
hogy a XIV. században kisebb hiteles

Svájci órák megérkeztek
Legszebb ajándék
az óra-, ékszer- és dísztárgy

GVENfii-tfll
Rákóczi-ut 19

Aranyat-, ezüstöt napi áron veszek

■

Á ,>7on? 3©bb ereklyéje díszes tartó jó bon
ésre, miért nem látjuk a fehérvári

akik nem egyszer még helytelen úton

ereklyék között a Szent Jobbot. 
I gyanis Merkur Katapán fehérvári 
prépost atyja, az ünepelves fölemel 
alkalmával az épen megmaradt jobb-ot 
elorozta és magával vitte a Berettyó 
partjára. Amikor László király ezt 
megtudja fényes kisérettel jön ide. 
hogy azt Székesfehérvárra vigye es 
az ideiglenes őrző helyen Sziiz Mária 
tiszteletére monostort építtet. Szent 
László még halálos ágván is gondos­
kodott a Szent Jobb kultuszáról, 

ahogy a régiek nevezték, SzentIKorlo 
vagy

Viitamosságl cikkek, villany.
fámpáti, csillárok nagyban és kicsinyben

Vacsi és Dolbrifbáfi
villamossági és rádió szakíízleSében, 

Kossuth Lajos-utca 7. Telefon: 27-33

helyként szereped Szentjobb.
A XIII. század olejeról származói 

Pray-kórlex 1084. május 30 át. mint 
a Szent Jobb feltalálásának első ün­
nepét említi és úgy látszik, ekkor kez­
dődhetett ennek nyilvános kultusza- 
1184-ben nyomtattak Nüvnbergben 
Magyarország számára misekönyvet 
Benne már teljes miseszöveget olvas­
hatunk a Szent Jobbról.

Kálmán király legyőzve a pártütő 
Almos herceget, a monostor kiváltság- 
levelét tiizbe dobja, a kolostort a ná­
dor fiainak kegvura.sága alá helyezi. 
Csak II. Géza. Álmos unokája állítja 
helyre az apátságot, mikor valószínű­
leg visszakapják a bencés szerzetesek 
az ereklyét is. Halála után ismét meg­
támadják a kolostori a nádor fiai, de 
III. István pártfogásba veszi, új ki­
váltságlevelet adományoz neki és az 
oklevél végső soraiban ,,a mindenható 
Isten és a legszentségcsebh Jnkbkéz 
átká“-\al fenyegeti a megkárosítókat 
s az esztergomi érsek pedig egyházi 
átokkal sújtja a hatalmaskodó főura­
kat.

A Szent Jobb tekintélye folytán, 
akárcsak Székesfehérvárott Szent 1st- 
ván fejereklyéjéhez, vagy Váradon 
Szent László sírjához, ide is messze 
földről, még a Szamos mentéről is eb 
zarándokolnak, hogy ügyükben ? 
szükséges bírói esküt letehessék, vág' 
okiratokat kiállíttassanak.

A tatárjárás pusztítása kő.
——............ . 1-111....1.1.,, zepett az erek­

lyéket sikerül megmenteni. A többi 
országos fontosságú kinccsel együtt 
Dalmáciába menekítik és Raguzában 
tud megpihenni. A veszély elmúltával 
úgy látszik a Szent Jobbot, amely 
idáig a karcsontokat is magában fog­
lalta. kettéválasztják. A kéztő Ragu- 
zában marad, hogy az ottaniak se nél­
külözzék és a menedék nyújt ást is 
meghálálják, mig a karcsont a reá 
száradt izomzattal hazakerül. Eredé- 
files az egész kar egy darabot alkotott. 
Ezt tanúsítja a szentjobbi apátság régi 
pecsétrajzai, amelyeken világosan lm 
bet látni a kart magábanfoglaló erek­
lyetartó alakját. Gazotti zágrábii i 
püspök emlékezik meg 1308-i beszé­
dében arról a hatalmas egyházról, 
amelyben a Szent Jobbot őrzik, ,-niig 
egész teste porrá lett. épségben fönn- 
maradt jobbja a róla nevezett fényes 
templomban egész Magyarország tisz­
teletének örvend". E tisztelet nem 
alapnélküli, mert a Hart'-ik-Iegenda 
szerint .dsten ezen jeles ténnyel azt 
a kar jt a ki tüntetni, hogy a szeretet és 
jótékonyság müvei minden más erényt 
fűlsz,árnyéinak . . mert segedelmet
nyújtott a szűkölködőknek, fölszcha­
dit ott rabokat, ruházott zarándoka 
kai".

A karereklye azonban már 1433. 
előtt valószínűleg Székesfehérvárott 
van. amikor Zsigruond római tartóz­
kodása alatt búcsúkat kér Fehérvár 
é.s Várad számára és Szent jobbról szó 
sincs, ahol az apátság bizony az erek 
Ive távoli éteben pusztulásnak indul, 
II Lajos az egyház drágaságait a mo­
hácsi vész előtt a háborús költségek 
fedezésére egybegyíiiteti s nincs ki­
zárva. hogy ekkor Budára i iszik, majd 
az özvegve Pozsonyba, később I Fr-r, 
din ind Réesbe szállíttatja a több drá­
gaságokkal együtt. Innen szóródnak 
szerteszét idők folyamán ajándék ozás 
révén az ereklyék. Tény, hogy Lem- 
bergben találkozunk ismét vele. kí­
nos K ázni ér királv 1634-ben érték ■ s 
aranytartóba foglaltatja és Pálffv 
Kata hasztalan próbálja 163° ben 
visszaszerezni, nem -sikerül. Csak Ko- 
bary Istvánnak sikerül egy darabka 
kiszáradt izomzatút megkapnia amit. 
Krasznahorkán őriznek (1659). Má* 
adat a török elől menekülő pálosok­
kal viteti Lembergbe a karereklyéket. 
1901-ben ez az ereklye már csak nry 
kis csontocska, a többi részt úgv l it 
szik, szétosztották fa lemben:! feren­
ces Szt. András templomban).

A raguzaiak a kézfej-ereklyét na­
gyon megbecsülték. Ezüst erek Ive- 
tartót készíttetnek fi390) és abban 
őrzik, amint a kolostor 1618-i jegy-

í;

444 - t l I 4M.:!' 7'ILU. M i ,
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teke mutatja. Annyira féltik, hogy a 
váró« kapuit mindig bezárják, vala 
hányszor közszemlére teszik ki a 
Szent Jobbot. Már Lipót király igyek­
szik megszerezni, csakhogy a szállítás­
sal megbízott homokosokat vissza 
riasztja az utazástól a török veszede­
lem (1684). De valószínűleg ők ma­
guk sem iparkodtak nagyon az elszál­
lítással. 1706-ban már kristály üveg 
ezüstből készült ereklyetartó őrzi a 
kincset.

Mária Terézia ,na«y erénye
7 ■ ..................... . lát a megszer­

zéséhez. De a raguzaiak ragaszkodnak 
a - zent Jobbhoz s először csak a fej 
ereklye esy kisebb darabocskáját si- 
kerül hazahozni, amig végül is politi­
kai támogatás oldja meg a nehéz kér­
dést. Az oroszok elpusztítással fenye­
getik a raguzai kereskedelmet (1771). 
Ekkor már ők maguk ajánlják fel a 
közbenjárás fejében a királynőnek az 
ereklyét és még a viszontfelajánlott 
fejereklyéről is lemondanak. Mária 
Terézia előbb a pozsonyi káptalanra 
hízz* (1775) annak őrzését, később 
(1778) pedig Székesfehérvárra.

A hazakerült ereklyék hitelességét 
mindenre kiterjedő gondossággal 
vizsgálják meg és állapítják meg hi­
telességét. Fényes ünnepségek köze­
pette, valóságos diadalmenetben jön 
haza. A kristály üveg-ezüst tarlóban 
elhelyezett ereklye kézcsuklójára a 
királyné arany cserfakoszorul készít­
tet; aug. 20-át országos ünneppé nyil­
vánítja; Szent István tiszteletére ren­
det alapit és számos templomot épít­
tet. Azóta zavartalanul veszi körül 
nemzete e jobbot osztatlan tisztelet­
tel.

Manapság a püspöki kartól adomá­
nyozott díszes tartóban őrzik Budán 
a királyi vár kápolnájában és ünne­
pén az 
mene

Egy fiatal magyar fiú elindul a művészet
rögös útján

Fekete Árpád meg alig tanult valamit a szobrászatból és már is komoly

jó megjelenésű fiatalember ül előt­
tem. lelkes, nagy barna szemei vannak, 
Ihisz eves az egész ember s máris egy 
sereg művészeti sikerrel dicsekedhetne, 
ha nem volna oly szerény és mérsékelt, 
mint egy bölcs-öreg alkotó, aki saját ví­
vódásaiból tudja, mily kicsiny és erőt- 
en az ember a művészet nagy feladatai­

val szemben.
4 nevét sem engedi nyilvánosságra 

hozni: korai még. majd ha az ország leg- 
illetékesebbjei mondtak véleményt ró­
la s túlesett az akadémia első évi erő- 
próbáin . ..

Addig csak egy kis aradi menekült, 
aki nehány héttel ezelőtt jött át a ha­
táron. mert Budapesten akarja foly- 
f*tni tanulmányait.

Szobrásznak készül.
Úgy is érdekel, mint aki nemrég més 

a délerdélyi magyar népkisebbíég ke. 
nverét ette.

’’tar diákkorában is dolgozott 
„rendelésre"

T Het even at Nagyváradon diákosko- 
“ott; d® a bécsi döntés előtt hazament 
vakációzni Arad környékére s ottrekedt, 
mikor új vonalakon zárultak le a határ­
sorompók.

Abban az évben létesült Aradon Ha­
jó Imre katolikus gimnáziumi rajztanár 
vezetésével egy művészeti tanfolyam 
amely a bécsi döntés után is tovább
működhetett. Festészetet, szobrászatét, 
parművészetet tanultak a hallgatók ki-az ország méltóságai fényes kör- 'Pí'r.muve6zetet tanultak a hallgatók ki- 

then vonul a koronázó tern- I ^^mberektol s ezen a tanfolya- 
ha A „„'.„ujj. i , • mon rleru,t hí az akkor méz csak ÍRplomba., A ragaszkodás könnyekig 

ható bensősége vette körül 1938-i or­
szágjárás idején. Most mi is köszönt- 
jük a keresztény Magyarország ez ősi 
szimbólumát, az ezeréves örökséget, 
az áldott .jobbot az ősi ének örömre­
peső soraival: *

0 deuchcoseeges zenth job keez. 
mel'et maginr ohaitua neez, 
draagha genche neepeünknec, 
no,g, eoreome ziueunknec.

Oh dicsőséges szent jobb kéz, 
Melyet magyar óhajtva néz.
Drága kincse népünknek.
^’egv öröme szivünknek.

éves fiúról hogy szobrásztehetség.
^ akkor évek óta mintázgatott. 

Harmadik gimnazista korában egy 
Krisztus-fejet faragott. Első egész­
komoly próbálkozása is kisdiákéveire 
esett: egy ezredes özvegye síremléket 
rendelt nála. Ő a megrendelő teljes 
megelégedésére el is készítette azt s a 
síremlék ma is áll a brassói temetőben.

A kis aradi művésziskolában, amely 
dicsőségére válik a délerdélyi magyar 
életnek, hamar felfigyeltek rá tanárai. 
Egy fa-faragású fejjel jelentkezett, amit 
a katolikus gimnázium igazgatója vett 
meg s mindjárt lakást biztosított neki 
a gimnázium internátusában. ahol mint

sikerei vonnak
„szenior a kisebb diákok tanulásának 
ellenőrzésével is foglalkozott. Délelőtt 
iskolába járt, délután a tanfolyamon 
dolgozott, este a reá bízott fiúk leckéit 
kérdezte ki. így készült művész-pályára, 
kisebbségi sorsban egy tehetséges fiatal 
ember ...

Jellemző a kisebbségi életben egy 
másrautaltak lelkes összetartására s ne 
mes akarásaira, hogy az egész aradi ma 
gyár társadalom nagy érdeklődéssel ki 
sérte a kis tanfolyam növendékeinek 
fejlődését. A népközösség vezetőemberei 
sűrűn látogatták a tanfolyam műtermeit 
s latva a fiatal szobrász-jelölt munkái­
ban a jövő ígéretét. megrendelésekkel 
halmozták el őt. Megmintázta többek 
között a népközösségi titkár ir.ányának 
portéját. aztán a népközössg elnökét 
kétszeres életnagyságban s 4—5 ezer 
leit kapott egy szoborért. Az alemisták- 
bó! és kisdiákokból alakult úgynevezett 
regőscsoport számára. — amelyet az 
elemi iskola igazgatója foglalkoztat ? 
amelr a Hangya védőszárnyai alatt ..Kis 
szövetkezők” címmel újságot is szer­
keszt, — egy regőst mintázott s a sike 
tült. stílusos szobor ott áll a regősök 
termében mintegy buzdító jelképül az 
anyanyelvet írásban, dalban művelő új 
nemzedék számára...

Nagy tehetség, nagy ígéret
Tv= fényi: ép gyűjteményt mutat ne­

kem a fiatal szobrász eddig eikes :ü't 
munkáiról. Elsőrendű form akészs éggel 
mintázott, jól jellemzett fejek a regős.

egv kis kompozíció g egy rendkívül fi* 
nőm női akt, amely annyira é’etiiű. 
bogy azt hinné az ember: asn ig szo­
borról. hanem a modellről fényképezték. 
Mind egy merészen kibontakozó tehet­
ség tanujelei.

Tavaly ősszel megszakadt a fiatal 
ember művészeti tevékenysége. Aira 
gondolt, hogy okosabb lesz, ha Magyar- 
országon tesz érettségit és megkisére te 
átszökni a határon. De rajtaveszteti és 
három hónapot ült Temesváron, sok 
hasonló sorsú fiatalemberrel együtt. Nem 
nagy dolog ez ma már Aradon. A lakos­
ság szinte már az élet szükséges velejá­
rójának tekinti, hogy időnként ennek 
is. annak is el kell mennie néhány hét­
re, hónapra Temesvárra . ..

De most, néhány héttel ezelőtt sike­
rt fiatal barátunknak átjönnie, Ke­

resztül esett az ezzel kapcsolatos forma­
ságokon s ma már szabad polgár s Bu­
dapestet is megjárta már. ahol látószem- 
me! tanulmányozta végig a tavaszi tár­
latot.

S most mi a terve? — kérdeztük. 
Leteszem az érettségit s beíratko 

zom az akadémiára.
Tudja, hogy küzdelmes jövő áll élőt- 

te. mert a szobrászat csak kevés kivá­
lasztottnak biztosít megélhetést. De egy 
esztendőt rászán: telik a fiatal életéből.
5 akkor megválik, hogy megmarad-e a 
szabad művészpályán, vagy pedig polgá- 
ri kenyérkereset után is kell néznie.

Felragyogó szeméből látom, hogy 
egyedül a. művészet jelenthet igazi élet­
célt számára. (j j

Kereszténynő, kész divairuhákat és kosztümöket
Földessy Sándorné

Megrendeléseket elvállalok ^lőidivat üzletéből vásárol
_ anyagokból-

Hetidre virradó éjszaka lép életbe 
az u! vasúti menetrend

Kellemes emlékkel lesz gazdagabb, ha megtekinti a

SÁNDOR drogériát
Nagyvárad legszebb üzletét, Rákóczi-út 7 szám 

Illatszer, háztartási cikkek, vatta, gummiáruk 
ajándéktárgyak nagy választékban, olcsó árakon

Nemzeti Önállósítást Alap
■■Bsesiszamai

/eHUNNIA SZ»ttn
Nagyvárad, Sas palota. — Telefons 17-54.

Teljes komfort! Hideg, meleg folyóvíz!

Polgári árak!

MOT jelenti: A m. kir. Államvas­
utak igazgatóságától vett értesülés 
szerint május 4-en, hétfőn 0 órakor 
az új nyári menetrend lép életbe. A 
vonatok közül átmenetileg csak a fali 
menetrenden és a hivatalos menet­
rendben közölt közlekedő vonatok 
helyében felsorolt vonatok fognak 
közlekedni.

A Püspökladány—Nagyvárad—Ko­
lozsvár—Besztercei gyorsvonat indul 
a Budapesté Keleti-pályaudvarról 7 
órakor és ellenirányból oda érkezik 
23 óra 41 perckor. Ugyanezen a vona­

lon a személyvonat Budapest Keleti- 
pályaudvarról indul 17 óra 35 pere­
kor, ellenirányból oda érkezik 10 óra 
18 perckor. Ez a vonatpár Püspökla­
dánynál csatlakozást kap Debrecen 
felé, illetve felől. A 17 óra 35 perc­
kor induló kolozsvári személyvonat 
elsőízben május 3-án indul a Buda- 
pesti keleti-pályaudvarról. Ezen a na­
pon még nincs csatlakozás Debrecen 
felé. A 0.15 órakor Budapest Keleti- 
pályaudvarról induló személyvonat 
egyidejűleg megszűnik, tehát majne 
3-án 0.15 órakor már nem indul.TU oraKor mar uem indul.

Visszaitélt a tábla egy megszállás alatt
eladott ingatlant

Nagyvárad. Saját tud. Leitner Emil 
budapesti táblai tanácselnök ingatlan- 
vie?zaszerzési pert indított Barbul J. 
volt szatmári román el őkel őség ellen, 
aki még 1920-ban, mikor az esküt nem 
tett magyar biró eltávozott Szatmárról 
6 ®6ak felesége maradt még a városban, 
először elrekvirálta Leitner Emil házát, 
majd 600 ezer korona és 8 ezer cseh 
korona vételárért megvásárolta az in­
gat,ant. Ezt az összeget is csak akkor
fizette ki, mikor bírói ítélet kényszer!- helyzetet.

tette s mikor a korona értéke már le­
romlott. Leitner Emil bebizonyította a 
ner folyamán, hogy kényszerhelyzetben 
adta el tiarbulnaüt a házát s a felperes 
ügyvédje arra is rámutatott, hogy Bar­
bul ugyanilyen módon még Hat más há­
zat szerzett Szatmáron. A nagyvárad* 
rábla elrendelte, hogy a felperes helyez- 
zen 7272 pengőt letétbe, aminek ellené- 
>en ■ isszaállitják az eredeti telekköoyw
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Szent László Király
Dekrétumainak Kamen könyve

Irta: dr Patzkó Elemér országgyűlési képviselő
Ezredéves törvénykönyvek böngé­

szése rádöbbent, hogy a nemzeti élet­
nek vannak örök problémái és tör- 
vényszeröleg visszatérő válságai, — 
értékei, amelyek a nemzetnek önma­
gával vívott harcában kristályosod­
nak ki igaz gyöngyszemekké, vagy 
torzulnak sebekké és fekélyekké.

Ha a szöveget közelről olvassuk, 
azt hihetnénk, részletkérdésekkel való 
pepecselés az egész. Ha kellő távlat­
ból összpontosítjuk figyelmünket, azt 
látjuk, a nemzeti életkeret és forma 
örök építő, tartó és összekötő kövei, 
sziklái és pillérei ezek. Olyanok, mint 
a kerékvető kövek a nemzeti élet or­
szágúján, amelyek a kisiklani akaró 
nemzeti életszeretet a helyes és egye 
nes útra billentik vissza.

Szent László Dekretomainak Három 
Könyve úgy maradt reánk, mint a 
nemzeti élet egyenességének zsinór- 
mértéke.

Keresztény eszme, jogrend és köz­
életi tisztaság: ez a három magaszto­
sul égig érő oszlopokká, tartópillérré, 
a néhány lapra terjedő tórvénykere- 
tekből.

Az eszmék és elvek mai szemüve­
gén keresztül történő s a mai életbe 
beágyazott átértékelése a nagy örök­
ség három kincsét tárja elénk, amit 
elfelednünk, eltemetnünk vagy elher­
dálnunk nemzeti létünk ellen elköve­
tett bűncselekmény volna.

Kereszténység, közéleti tisztaság és 
Bemzeti fegyelem ezek.

Az első könyv a keresztény kato­
likus élet szabálya, mint a példát kö­
telességből mutató papi rend törvénye 
jelenik meg, ugyanakkor meghatároz­
za azonban a papi renden kívülálló 
nemzettest keresztényi kötelességét 
is. Ezzel mutat rá Szent László, hogy 
a krisztusi törvényeknek a nemzeti 
tudatba való beégetése az egyedek­
ben meghaló, de a nemzedékek kö­
zösségében örökké élő s megújuló 
örök nemzeti létet biztosítják.

A második könyv a nagy népi tö­
megek erkölcsének szorító és össze­
tartó kapcsa. Szent László látta, hogy 
nemcsak a nemzet jobbjainak közer­
kölcse létkérdés, hanem egyforma 
mértékben a különféle rendi kötött­
ségben élő rétegeké is az.

A harmadik könyv nagy általános­
ságban a nemzeti önfegyelem, a jo­
gok és kötelességek szabálya. A bíró­
nak csak saját területén, saját hatás­
körében szabad Ítéletet mondania, 
mindenkivel szemben részrehajlás 
nélkül kell ítélkeznie, — a tolvajokra 
mindenkinek vállalnia kell s ha ezek 
templomba, vagy másnak védelme alá 
menekülnek, akkor sem mentesülnek 
egészen a bünhődés alól.

A primitiv nemzeti élet primitiv

szabályai ezek. de alapkövei a nem­
zeti élet jövő kiteljesedésének és tö­
kéletesedésének.

Egy nagy nemzeti jövő álmának 
kontúrjai s ezért kell őket mint szent 
ereklyéket nekünk minden magyarok­
nak szivünk szentélyében őriznünk.

„Fejjel magasabb mindenkinél" ez 
volt Szent [ászló jelzője s ő azt akar­
ta, hogy saját képére és hasonlatos­
ságára nemzetét is a többi nemzetek­
nél fejjel magasabbra emelje Egyik 
kezében harci acélbárdjával a külső 
nemzeti életkeretet, az ország hatá­
rait bővítette és tökéletesitette. má­
sik kezében a belső nemzeti élet kard­
ját. a törvényeket tartotta mindig 
készen arra. hogy lesújtson azokra, 
akik ezt megszegik s tagadni merik. 
Ez a két harci eszköz az egymást 
vonzó és taszító nemzeti erők és ösz­
tönök nagyszerű egyensúlyi mérlegé­
vé tökéletesedett az ő kezében. Kard 
és törvény a nemzeti lét biztosítékai 
voltak az ő idejében s azok marad­
tak ma is.

Még a faji tisztaságra is gondolt- 
amikor nemzeti életünk irányítói kö­
zül elsőnek írta elő, hogy keresztény-

Önnállósifási alapból létesített uj üzlet
V atlasz, horgász, bőrdíszmű, illat­
szer, háztartási és játékáru szak -
Üzlet megnyílt A n. é. közönség szives 
pártfogását kéri

JAKAB LÁSZLÓ
nek zsidóval házasságot kötni, vagy 
zsidónak keresztény szolgát tartani 
nem szabad.

Szent István után az országra sza­
kadt akkori Trianonból, a külső és 
belső szétzüllésböl kovácsolta ismét 
össze népét, adta vissza nemzeti ön­
tudatát és nemzetközi tekintélyét.

A másokért és az elvekért folytatott 
küzdelem mennyi Trianonja szakadt 
azóta reánk s az elkerülhetetlennek 
látszó összeomlásokból és megsemmi­
sülésekből Phönix madárként mindig 
újjászületett a magyarság, mert a 
végső pillanatban a Szent László ál­
tal hagyományozott örökség nárorn 

nagy erőforrásához az igazi keresz­
ténységhez, a nemzeti fegyelemhez és 
közéleti tisztasághoz visszatért.

Ma ismét a külső és belső válságok 
idejét éljük.

Közéleti tisztaságról vitatkozunk, 
nemzeti létünkért viaskodunk táji 
érintetlenségünkért küzdünk Gigászi 
válságokkal gigászi küzdelmet ví­
vunk.

Ebben a nagy válságban egyetlen 
mentség visszatérni a Szent László al-

Rákóczi-út 4 szám.

tál reánk hagyott elvek cimerithetet- 
len erőforrásához. Vasfegyelemmel 
kell magunkra és mindnyájunkra a 
szentlászlói ezeréves alaptörvényeket 
rászorítani.

Szent László azt határozta ..A V.i 
kivont karddal embert öl, vessék töm­
lőébe a király Ítélete szerint " így 
vesse királyként tömlöcbe a nemzet 
azokat is, akik széthúzással s a nem­
zeti lét alapelveinek tagadásával és 
aláasásával a magyarság jövő jér 
akarják megsemmisíteni.

Most, amikor Szent László emléké­
nek hódolunk, ne a vigasság, a külső 
tartalom nélküli ünnepség napjainak 
tartsuk az emlékek felidézését, hanem 
magunkbaszállásnak, a nemzeti lelki­
ismeret vizsgálat óráit felújító erőfor­
rásnak.

Gondoljunk mindnyájan hálatelt 
szívvel Szent Lászlóra s igyekezzünk 
az ő szellemében a magyarság jövő­
jéért minden erőnkkel küzdeni. Ha 
ezt betartjuk, fejjel magasabb lesz a 
magyarság minden más nemzetnél, 
úgy ahogy azt Szent László ezer év­
vel ezelőtt megálmodta.

Kisriport a nagy háborúból :

Pihenőben a honvédek szállásán
— A honvéd haditudósító század közlése —

Valahol Ukrajnában.
A hosszú és keserves tél után végre 

ide is megérkezett a tavasz s a kisvá­
ros girhe-görbe utcáin ömlik a hóié. A 
kormos romokra arany napfény csor­
dul. A nagy gyárudvaron honvédőink 
sütkéreznek a napsütésben. A fagyos 
orosz éjszakák hidegében lezajlott ki­
merítő harcok után jól esik a pihenő.

Látogatóba jöttünk a századhoz, hogy 
elbeszélgessünk a honvédekkel. A szá­
zadparancsnok a nagy szerclöépiilet előtt 
üldögél egy kis pádon és vidáman ciga­
rettázik.

— Hat hét óta ez az első igazi pihe­
nő napunk, — mondja K. főhadnagy, 
— persze, hogy mindannyian boldogan 
élvezzük a napsütést! Egyébiránt nem is 
igen lehetne mozogni, mert elsüllyed­
nénk az olvadásokozta térdigérő latyak­
ban. Amíg állt a hó, alig voltunk egy- 
egy faluban néhány napig. Majdnem 
minden nap más faluban volt a szállá­
sunk s rendszerint elég változatos és 
cifra. Hiszen örültünk, ha valahova si­
kerül bezsúfol adnunk. Másnap azután: 
előre! Volt ágy, hogy harmincfokos 
fagyban, dühöngő hóviharban.

Kerékpárok, gyermekkocsik, rádiók
na8Vrész!“n Ferencit és Ernőd; cégnél
Rákóczi-út 11. szám. Telefon M. 65.

Félő cikkek amatőrkidolgozás LÄtr
Pécsy Vidor
Rákóczi-út 6. szám.

— Aehéz harcai voltak a századnak? 
—'■ kérdezzük.

— Hát voltak meleg napjaink ebben 
a hidegben. Általában azonban inkább 
járörhareokat folytattunk. Jöjjön csak 
ide Kövér szakaszvezet n! — kiált az 
udvar másik oldalán foglalatoskodó 
honvéd felé.

Kövér szakassvezetö katonásan jelent­
kezik.

— Mondja csal: el, — biztatja a fő­
hadnagy, — hogyan tisztították meg a 
szélmalom környékét a kóborló vörös 
katonáktól.

— Úgy volt az. kérem, hogy gyanús 
mozgolódást vettünk észre a Z. köz- 
scgbeli szélmalomnál. Rajommal éjszaka 
megközelítettük a malmot, ahonnan 
mérgesen tüzellek ránk. Mégis sikerült 
megrohannunk. Kovács tizedes, meg én 
értük pl először a malmot s az ablakán 
át két kézi gránátot hajítottunk be. Ir­
tózatos ordítást hallottunk. aztán körül­
fogtuk az épületet. Vagy harminc irosz 
rejtőzködött benne. Elfogtuk őket s át­
adtuk valamennyit a németeknek.

Egyre többen gyülekeznek kor érik 
tiszthelyettesek, lisztesek és legénység. 
Mindegyik tud valami érdekes apróságot. 
Aziránt érdeklődünk, hogy az ukránok 
hogy vi'-rtt értnek.

- nép az u^rán
Jó nép volna ez, kérem. Szívesen 

h '"k bennünket, — mondják. 
— Újabban még segítenek is az orvlö­
vészek ki pusztításában, — teszi hozzá 
a szolgálatvezető.. Innen negyven ki­
lométer .4. községben fegyverrel har­
collak velünk együtt. Megelégelték már 
ük is a kóborló bandák garázdálkodását. 
S r■■■<•(, jobban rájönnek arra is: milyen 
vérié-'tó nyomorgás volt az ö életük 
■í miénkhez képest.

'"génység a körletben rendezkedik. 
Ez már afféle katonaszokás, hogy két• 
három napra is úgy rendezkednek he, 
mintha legalább egy évig ott maradná­
nak. Takarítják az udvart, táblákat sze­
gecselnek a törött ablakok helyére.

— Hogy ízlik az ukrajnai katonaélet?
— fordulunk az egyik kopáesoló legény­
hez, akiről halljuk, hogy nemrég jött ki.

— Jól. Ha már ágy hozta a sors, 
hogy itt kell lennem, majdcsak meg le­
szek én is a többivel együtt. Csak az 
bosszant, hogy azoknak egyrésze. akik 
erről a bolseviki paradicsomról olyan 
sok szépet meséltek, talán még mindig 
otthon vannak és lehet, hogy titokban 
meg most is hívei. Azt szeretném csak, 
ha a szomszédom, a Vur.senyik cserepes 
itt lenne, mert itt a vöröseknél megta­
nult volna éhbérért dolgozni. Akkor nem 
szájai na annyit arról, amit még nem /.* 
látott.

— Hát az élelmezés milyen? — kér­
dezzük az egyik söprögetö honvédtől.

— Kincs hiányunk semmi ben, csak a 
télen a cigarettánk volt kevés. Keha 
kifogytunk belőle, mert nem tudtunk 
eleget magunkkal hozni az -'Intól.

Eló-nak nevezik a katonák a: élei' 
mező oszlopot, amely az egyes alakuló- 
toknál: elöreszállítja a szükséges élel­
miszer- és dohánymennyiséget.

— Kincs is itt semmiben hiányunk.
— hajtogatják az emberek. — Csak az 
idő tavaszod jón ki, hogy végezni lehes­
sen a vörösökkel s utána ájraláthassuk 
családjainkat.

Kegyetlen vad tél és sok kemény hart 
van ezeknek n fiáknak a háta mögött. 
He az első tavaszi napsütésre elfelejtet­
ték mindazt, amit átkinlódtak. Vidd 
man fütyörésznek, tréfálkoznak egy 
mással.

Magyarok ..,
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Kortótlanjégüiáború
Németország’ elfogadta a kihívást

m
Irta: Csiszár Béla

Egy évi szünetelés után az elmúlt 
napokban teljes erejével kiújult a ne- 
met-angol légiháború. Az angol bomba­
vetők liibecki, rostocki és kölni barbár 
légitámadásaira válaszul, amelyek során 
a brit bombázók válogatás nélkül dob­
tak le szörnyű szállítmányukat békés 
lakóházakra, templomokra és műemlé­
kekre. a német légierő szétbombázta 
Exetert, Hatbot, (ebben a városban szé­
kelt az Európa elleni légitámadások 
irányító vezérkara), továbbá Norwichot 
és Yorkot.

Churchill a németek kihívásával olyan 
végzetes útra lépett, melytől annakide­
jén Hitler Adolf éppen eléggé óvta az 
angol kormányéin ököl és megígérte ne­
ki, hogy ha tovább folytatja a békés né­
met városon bombázását, akkor tízszeres 
és húszszoros bombázással válaszol majd 
és megtorlásként roinbadönti Anglia 
hadi fontosságú helyeit. Churchill nem 
hallgatott az okos szóra és erre megin­
dult a német-angol légiháború első feje­
zete. 1940 őszén került sor erre, amely­
nek folyamán nem csupán az angol 
partvidék, hanem a belső országrészek 
hadiipari és hadigazdálkodási szempont­
ból fontos területe is állandó német lé­
gitevékenység színtere lett. Elpusztult 
az angol hadianyaggyártás több fontos 
helye, köztük elsősorban Coventry, ez a 
hatalmas angol iparváros, amelyet a meg­
torló német légi kötelékek a földdel 
tettek egyenlővé. Hatalmas támadások 
indultak meg az ország fővárosa. Lon­
don ellen, amelyet hónapokon át táma­
dott Gering légihadereje.

A megindult légipárbajban az ango­
lok nem túl sok vizet zavartak és egé­
szen kis arányokban tudták csak nyug­
talanítani bombázással Nyugat-Német- 
országot, a Rajna-vidéket, a Ruhr terü­

letet, valamint a német fővárost. 
1940 41 telének végén a németek úgy
vélték, hogy Anglia kellő leckét kapott 
és Churchill a jövőben szerényebben 
fog viselkedni.

Különben is megkezdődtek a tavaszi 
s nyári hadműveletek előkészületei, 
Németország figyelmével a Balkán és a 
Kelet felé fordult. Teljességgel megrit­
kultak a támadások az angol főváros és 
a délangliai partvidék ellen, de azért a 
nemet légierő továbbra is szemmel tar­
totta Angliát, főleg az Amerikából ér­
kező hajókaravánok kikötőhelyeit a 
nyugatangliai partokon. Az angolok be­
repülései '«'n megritkultak Német­
ország fölé; főleg a franciaországi meg­
szállt területet árasztották cl bombáik­
kal. Különösen takarékoskodni látszot­
tak bomba vetőik kel azóta, hogy tapasz­
talhatták, milyen kitünően működik a 
német légelhárítás és mennyi repülőgé­
pet szednek le a magasból.

Anglia tartogatni akarta erejét a vég­
ső leszámolásra; azonkívül Németország 
mind légierejével, mind pedig légelhárí­
tásával tetemes fölényben volt Anglia 
felett. Most azonban., úgy Itászik. Chur­
chill Ikerülhetetlennek tartotta a bom­
bázások és légitámadások brutális fel­
elevenítését; brutálisát mondunk, mert 
az angolok nem katonai célpontok, ha­
nem polgári lakótelepek és műemlékek 
ellen gyakorolják magukat a bomba- 
vetésben.

Az új légiháborúval Anglia célja vi­
lágos: ezzel akar segíteni a Szovjet vesz­
tett ügyén és így akarja támogatni Sztá­
lint a Német Birodalom és szövetségesei 
elleni kétségbeesett küzdelmében. Tud­
valévő. hogy sem Anglia, sem Amerika 
kézzelfogható jelentős segítséget képte­
len nyújtani a bolsevistáknak. Az ame-

Jk. Udvattj. AmUós
6at- és tifiészkeMék ua^keteskedése
Szakmába vágó cikket a legolcsóbban szerezhet be.
Nagyvárad, Fábián Lajos utca 2. szám.

Képviseletnél gyári ár / TELEFON; 26-69

Szőrmék, bundák, megóvásét
biztosítással garancia mellett vállalom-
Telefon (18-90) hívásra érte küldök.
Tavaszra szőrmét csak

HALÁSZ IMRE
szücsüzletében vásároljon
Kazinczy Ferenc-u. 4. (Színház mellett.) Tel. 18-90

Ezüst és kék rókák, nerczek, keppek stb.
Eladás nagyban és kicsinyben.

8lépsz8vetsé(ji Hitelintézet
Nagyvárad keresztény polgárainak pénzintézete.

Kölcsönöket folyósít földre, házra. 
Betétekre magas kamatokat ad.

Szilágyi Dezső-utca 5. sz. (Kath. Kör épületben.)

rikai hadigyártás nem tud lépést tartani 
a felfokozott igényekkel és Roosevelt a 
napokban már olyanértelmű kijelentést 
tett, hogy külföldön kell felvásárolnioC 
a felvásárolható hadianyagokat. csak­
hogy támogathassák a bolsevistákat és 
Kinát, valamint Angliát.

Legutóbb maga az amerikai sajtó is 
megállapította, hogy a Szovjet panasza 
jogos. A Life című folyóirat az erős 
cenzúra ellenére is megírhatta, hogy az 
amerikai segítség nem érkezik meg ide­
jében és a kellő mérteik ben sem a Szov­
jetunióba. A múlt év őszén Moszkva 
összeállította azoknak az. anyagoknak a 
jegyzékét, amelyekre sürgős szüksége 
van. Az Egyesült Államok akikor meg is 
ígérték a szállítást. Néhány hajórako­
mány valóban el is indult a Szovjet­
unióba. Amerika hadhalépése után azon­
ban a helyzet megváltozott. A szovjet 
különböző kifakadásaiból világosan ki- 
tűniíc, — írja a Life, —— hogy az Egye­
sült Államok sem hadianyagot, sem élel­
miszert nem szállítottak és minden fi­
gyelmeztetésre csak azt válaszolták, 
hogy 1942 március 1-én kezdik meg a 
szállításokat.

Amikor azonban akkor sem történt 
semmi, Sztálin Roosevelthez kühlte Lit- 
vinovot; ennek Roosevelt meg is ígérte 
a legsürgősebb segítséget két héten be­
lül. A segítség azonban még mindig 
nem indult el. — írja az amerikai folyó 
írat. Sztálin emiatt a legdraszt ikusnhb 
módon nyilatkozott az Egyesült Álla­
mok támogatásáról. A Life és az ameri­
kai sajtó egyöntetűen az illetékes hiva­
talok együttműködésének hiányát *s 
mulasztásait teszik felelőssé a segítség- 
nyű it ás csődje miatt.

Anglia még ennél is kevesebb támo­
gatást tudott nyújtani bolsevista szövet­
ségesének. Tőle pedig a Szovjetunió 
nemcsak hadianyagot követelt, hanem 
erélyesen az u. n. második arcvonal 
megteremtését is Európában. Erre azon­
ban Nairvhi-hannia. mint előző cikkünk 
ben m,ár részletesen ’ örvonalaztuk, ez- 
idő,szerint képtelen. Egynéhány zavaró 
de jelentéktelen vállalkozástól eltekint­
ve. ebben az évben nem is lesz abban 
a hnlvzeiben. hogy döntő hadművelete­
ket kezdhessen Európa ellen. (Ezzel 
természetesen nem azt mondjuk mintha 
a jövőben képes volna!) Kézenfekvő te­
hát. hogy bolsevista szövetségese egv- 
re mohóbb örgetésére el kellett szán­
nia magát valamire: megkezdte tehát 
a német vií>-n*ok kíméletlen és barbár 
•‘Tisztítását. Nőm tud Ink mennyiben je- 
1 '• nt P7 érdemleges és hatásos támogaá«t 
a Szovjetuniónak de az bizonyos hogy 
Németország sem maradhat tétlen és el­
fogadta a kihívást.

4
Az angolok arra számítanak, hogy 

’égi támad ás a ik kai leköthetik a német 
’égierőt és ezzel tehermentesítik a bol­
sevistákat. Kétélű kard ez, amely a bri­

te le r sújt vissza. Elsősorban is Német­
országnak az állandóan növekvő repülő­
gépgyártó üzemek fokozódó kapacitása 
következtében mindig több és több re- 
pii'"gépe lesz. amelyeket nyugodtan 
oszthat meg keleti és nyugati arcvonala 
között. A brit légivállalkozások meg­
hiúsítása és megtorlására különben i« 
elenyésző légi kötelékre van szükség, el­
enyészőre a német légierő nagyszáma 
hoz képest.

Másodsorban nem szabad elfelejteni 
hogy a németek, ha már korlátlan légi­
háborúról van szó, sokkal többet árt­
hatnak az angoloknak, mint azok Né­
metországnak. Elég figyelembevenni 
azt, hogy Anglia, bármily különösen 
hangzik is. sokkal közelebb van Né. 
metországhoz. mint Németország Ang­
liához. A német bombavetők a francia 
belga és holland repülőtereken állomá­
soznak, onnan szállhatnak fel Anglia 
ellen és közel egynegyedóra alatt angol 
terület fölé érkezhetnek. London és a 
többi dél angliai város és kikötő ..esz­
ményi" közelségben fekszik és a német 
írének hatósugara messze túlterjed Skó­
cián. Az angoloknak ezzel szemben ha 
német terület fölé akarnak jutni, több­
órás utat kell megtenniük és főlel a 
sötétség beálltával vállalkozhatnak erek­
re a kockázatos útjaikra. Azonkívül 
bombavetőiket nem kísérhetik vadász­
gépek rajai és ezért a németekénél sok­
kal védtelenebbek légi kötelékeik.

A tárgyilagos német jelentések ne-n 
hiába számolnak be nap-nap után olyan 
nagy angol repülő gép veszteségekről :
kockázatos dolog még mindig brigantik 
módjára a védtelen német lakosságot 
bombázni és ez kockázatos vállalkozás 
marad még igen sokáig! 
i A«-»«“»

HIRDETMÉNY
A füzet egyek árusítása

Értesítjük a t. utazóközönséget, 
bogy a kedvezményes áru füzetjegyek 
f. évi május hó 4-től kezdőrlőleg a kö­
vetkező helyeken vásárolhatók:

1. Szí. László-téri várócsarnokban,
2. Az IBUSZ menet jegy irodában,
3. i.zil'éi- Imre divat áruházában,
4. A városi vasút valamennyi fő- 

kalauzánál, akár a villamos kocsikban, 
akár pedig mindenütt, ahol azok a 
vonalon találhatók.

A füzetjegyek 1942. május hó 4-től 
kezdődőiig korlátlan időre érvénye­
sek és az eddig érvényben volt 30 na­
pos utazási határidő megszűnik. Az 
üzletigazgatóság azonban fentartja a 
jogot, hogy esetleges díjszabásom elé« 
eseten a forgalomban lévő füzetje­
gyek érvényét záros határidőhöz 
kösse.

Nagyvárad, 1942. május 1
Nagyváradi Városi Vasút Rt.

Cl zletigazgatósága.

Kávéházakban és vendéglőkben kérje 
' a .MAGVAR LAPOK" Bt.
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Hogyan helyezkedünk el vasárnap 
délelőtt a Szent Lészló-téren ?

A diák énekkarok é« formaruhás ala­
kulatok. cserkész, levente, frontharcos 
ntan felzárkóznak:

I. Katonazenekar. 2. Diszszázad fele. 
3. Apácák. 4. Alsó papság. 5. Szent

(Egyszerűéire»). 3. fehér. Tribünre (csak 
Szt. László tér) (Kétszemélyes. 4. v.rilcl. 
Tribün mellett. (Kétszemélyes.)

Igazolvány: sárga, újságíró, fényké­
pész jegy. Bárhol.

A Kapucinus utcán a Rom. kát. Egy­
házközségek másutt el nem helyezett 
csoportjai gyülekeznek, akik azután a 
Szent Jobb körménél elhaladása után 
felvonulnak a villamos sínek mentén a

XI. éyf. — Szombat, 1942. májún %

Tartóshullám! — HajfestésT
Olalpakkoias, hajápolás garanciával

HIDEGKUTHY
úri- és hölgyfodrásznál, Szilágyi 

__ Dezső utca 3. Színház mögött

nyal.
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A rendezőség tagjai reggel R örakot 
jelenjenek meg a városház? előcsarno­
kában, ahol a rendezői jelvényeket és a 
további tájékoztatást megkapják.

A főrendezőség tagjai a Szent László 
téri villamos megálló csarnoka előtt ta
I rí 111 q tÓk.

I testületek felvonulása a körmenet- 
'’c? a táblák számozásának sorrendjében 

I történik.

HIRDETMÉNY
Külön éjjeli villamosióratoL.
A Szent László-heti ünnepségek tar­

tatna alatt f. év. május hő 2-től kez­
dődőié» a Nagyváradi Városi V a síit 
üzletigazgatósága a Rákóczi-úti fövő. 
nalori kivid még a következő vonalo­
kon fog külön éjjeli járatú villamos 
kocsikat ideiglenesen közlekedtetni 
21.4.0 órától 23.30 óráig, úgy hogy a 
legutolsó kocsi 23.30 órakor indul el 
a Szt. László-térről a végállomásokra- 

a) A Mátyás király-űt—gr. Teleky 
úti vonalon (B-C vonal).

h) A Szent László-tér—Szarsva> 
utca—Ghillányi-úti vonalon (F vonal) 

Az F vonalra a villamos kocsik a 
Szent László-térről félóránként indul­
nak el. vagyis 22., 23. és 23.30. óra 
kor.

Az éjjeli járatok menetdija 30 fi!-
Jer. am elv menetjegy n rv^;l --------- 1-Jll .\ crlies 11 »»i ci

Jobb küldöttség. 6 Az őrség parancsno­
ka, 7. Szentjobb. 8. Szentjobh őre. 9. 
Főpapság. 10. Hercegprímás. 11. Kato­
nai és civil előkelőség (kék jegy). 12. 
Katonai és civil előkelősések (Széksor, 
barna jegy.) 13. Diszszázad második fe­
le. 14. Honsz. 15. Vitézi Szék. Székely, 
hadoszály. Frhérliáz. 16. Tribün. 17. 
Magyarruhás asszonyok, leányok. 18. 
Cyönayösbokréta. 19. Tanítók. 20. Ró­
nai katolikus egyházközségek, a Kapu- 
”!ni,? utcáról. 21. Római katolikus in- 

’ivek: Olasz! plébánia. Szt. Móni- 
a Róm. kát. egyházközség. Urin ők és 

■ rleanvok kong.. Nővédő egyesület. Ve- 
: "ne0! Mária kon gr é= Szeretet eevesii 
:et. Sztt- V,-yee sz. e.. Gredó egyes., Ró- 
nvai Kát. Dalárda. Dolgozólányok Le- 
rényeevlet. Kát. lányok orsz. egyesülete. 
’’2. Községek: Szentjobb Újpalota. Traz 
' zalonta. Mezöpetri. Gyula Diószeg. 
Komád!. Körostarján. 23. MÁV. Posta. 
24. Nemzeti Munkaközpont. 25. Baross 
Szövetség. Kereskedelmi Csarnok és Ka­
mara. Kultur mérnökség, Hangya Andre- 
nvi-cég Segédhiv. Szöv.. Erdőfelügve- 
lóség. Bnttó-iskola, Cserkészek. Leven- 
’ék. —6. Tűzharcosok. (Zenekar felesal- 
’akozik.)

Négyféle jegy van: 1. kék. Bárhol 
' aló megjelenésre jogosít (Egyszemélyes)
-■ barna. Hadapródiskola és T-Oúinre

Jeggyel bárhonnan, jegy nélkül csakis 
a Iáidon. Csáky. Kossuth. Hlatky és 
Beöthy Ö. utcákon lehet belépni.

Hlatky utcával egyvonalban.
Testületek a kiutalt parcellát foglal­

jak el csoportosan és csakis igazolvány-

másik vonalra való átszállásra is jogo­
sít. Az éjjeli járatokhoz sem a bérlet 
sem pedig a kedvezményes áru füzet- 
jegyek nem érvényesek, úgyszintén 
nem érvényesek a szabadjegyek sem 
kivéve a rendőrségi szabadjegyeket.

Az éjjeli különjáratok menetrendje 
1942. május hó 2-tól 1942. május hé 
10-ig bezárólag érvényes.

Nagyvárad, 1942. május 1.
Nagyváradi Városi Vasút. Rt.

Üzletigazgatósága

NARANCS
2 pengő ksfr.ja
ha a haját itt hagyja

„MIGNON“
esokoládéház. Szaniszló-utca.

Oh, jaj a 
kalapod i

„Nem baj, mert

Horn

7? rí
03-

»VSA

3

' visszakapja
i a formáiét

Vásároljon csak

„F1.: O R A“
gyártmányú kaianot, meri azok divato- 
sak, szépek, tarlósak és oícsók ! Nagy 
va aszlék nywlssrc?- és velőm- kalapokban 
Lerakat. Nagyvárad, Nílaíky Endre-utca 21,

J
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HÍREK
Szerkesztős ág és kiadóhivatal-

NAOYVARAD,
SJJUsri DEZSÖ-DTCA 5 Still 

Talefon: 12—27,
KLÖFIZETÉSí'ASrEgész évre 30 
C ,,élf'?e !,5’ hóra 2.50 penJó
Postatakarékpénztári csekkszámlánk

. Mäma: 72.301.KSriretoktl eem «dauk ri*s.

Himnusz Szent László 
Királyhoz

(Rokocryonum imakönyvéből)
László király esdve kérlek, 
add, hogy áldhassalak Téged 
leborulva ősi hittel, 
imádságos magyar szivval 
szálegyenes hős vezér!

Te, ki hitvány kővé tetted, 
az elhintett drága kincset, 
mit az ellen szétszórt ran lrs. 
begy vitézid elterelje 
s futva mentsen életet.

Eit haláltól porba döntve 
Váradra az esi földbe, 
csoda.m^dra vitt a szekér, 
míg nem vonva célhoz

Add, hogy e siralmas helyen 
a Te tetteid kövessem 
és, ha majd a pofba estem, 
a Te halhatatlan sorsod,
Nagy Király, enyém legyen!

Latinból fordította;

15
r,c™0LJNAPI’ VASÁRNAPI ISTEN- 
TISZTELETEKKEL KAPCSOLATBAN
a püspöki főhatóság értesítést küldött 
valamennyi nagyváradi plébániához és 
templomigazgatóhoz, hogy az egyes 
templomokban csendes szentmisék dél- 
előtt csak háromnegyed 9-iz lesznek a 
máskor h érvényes sorrendben. 11 óra 
után ismét lesznek szentmisék, de a 
stMteeegyházban a szokásos l/412 órás 
szentmise elmarad. A világi és szerzetes- 
pap«ag a Szentjobb-körmenethez a Szent

.i~z!ó plébániatemplom sekrestyéjében 
gyűl eke k Vs9 órakor. Karinget min­
denki visz magával. A ezerzetesnők 
ugyanekkor a Szent László-temp’om 
sekrestyéje előtt gyülekeznek.

Felhívás a Székely hadosztály kék 
igazolványos tagjaihoz. Primőr Kozma 
Lajos, nyug. alezredes, a Sz H. 0. 
helybeli Főszékének elnöke kéri a kék 
igazolványos bajtársakat, hogy vasár­
nap reggel 8 órakor a Tűzharcos Szék­
házban lévő helyiségben pontosan je­
lenjenek meg.

^ A HIVATÁSSZERVEZET FELHÍVÁ­
SA. A május 3-án kezdődő Szent 
László-heti ünnepségekbe a Hivatás- 
szm vezet tagjai is belekapcsolódnak. 
Kérjük tagjainkat, hogy vasárnap reg­
gel negyed 9 órakor jelenjenek meg 
a szervezet helyiségében, ahonnan 
zászló alatt vonulunk a részünkre 
fenntartott helyre.
Elnöksége.

MEGNYÍLT
SZENT LÁSZLÓ

PÜSPÖK FÜRDŐ
Női _és férfi tükörfürdők, egy- és készemélyes kád-fürdők, iszap 
fürdő, forró iszap pakol ások. — Szállodák, éttermek a nagykő, 
zönség rendelkezésére állanak. — Éttermemében magyar, francia 
diétás^ étkezés szolgaija a közönség igényeit éllap szeriht, vagy 
penzió rendszerben.

Igazgatóság.

Erdély egyetlen hullámfürdőiéi
ORSZÁGOS FÉNYKÉPKIÁLLITÁS 

KASSÁN. A kassai amatőrfényképezők 
1942 május 31 és junius 21 között or 
szagos fényképkiállítást rendeznek. A 
kiállítás, melyen Magyarország legjobb 
nevű műveszfényfeépezői, amatőréi és 
színesfényképezői vesznek részt, fény­
képezés terén a felszabadult felvidéki 
főváros első komoly és művészi szem­
pontból jelentős megmozdulása. A kép­
küldeményeket és levelezést a követke­
ző címre kell irányítani: Kassai Zoltán 

, I szerkesztő. Kassa, Felvidéki Újság szer-
Hivatasszervezet J kesztősége. Fő utca 96. szám Beküldési 

batáridő május 20.

D A ttrnc? T á -I esi x

* A balesetbiztosítással nemcsak
azon anyagi károk fedezhetők, amelyek 
a. balesetei szenvedett • egyén halála 
következtében állanak elő, hanem azok 
is, melyek az állandó rokkantság 
vagy mulékony munkaképtelencég kö- 
vetkezményei. A balesetbiztosítás úgy 
szólván mindenkinek érdeke, különö­
sen akkor, ha nem tagja valamelyik 
állami balesetbiztosító intézetnek (OTI 
0MBI).. Ilyen biztosítások kötésére 
nézve az ELSŐ MAGYAR ÁLTALÁNOS 
BIZTUSITÖ TÁRSASÁG helybeli fő- 
ügynöksége készséggel szolgál felvilá-
•jOSÍtcUbSell.

Korona Filmszínházban szombattól

Kár volt hazudni
Iréné Dúrne és Gary Grant grandiózus vigjátéka 
és Karády Katalin legaktuálisabb és legújabb kisfilmje
Iáborl levelezőlap.

Egry és kei pengős ezüstöt 
és lörött aranyat magas napi 

ároD beváltok, svaiéi anxer és 
czilinder órák megérkeztek

K. VASSY S.
Hlatky (v. Zöldfa) u. 19 és 16 sz.

A LEGÉNYEGYLET FELHÍVÁSA. A 
Legényegylet vezetősége ezúton is 
felhívja az egyesület pártoló és fen- 
des tagjainak figyelmét arra, hogy 
május Fan, vasárnap reggel pontosan 
negyed 9 órakor jelenjenek meg a 
leleki-utca 9. sz. alatti székházban,. 
ihonnan zászlók alatt vonulunk a 
Szent László heti ünnepségre. Elnök­
ség.

VÉGETÉRTEK A MAGYAR-NÉMET 
IFAROSMEGBESZÉLÉSEK. Bécsko- je 
lentik: (MTI) A birodalmi, iparos cso­
port és a Magyar Gyáriparosok Or­
szágos Szövetségének kiküldöttei közt 
április 27-én tárgyalások Kezdődtek 
melyek május elsején sikerrel befeje­
ződtek.

Hirdetés. Nagyvárad és Vidék á Ipar. 
testületé felkéri mindazon iparosok 
hozzátartozóit, akik hadba vagy át­
képzésre vonultak, jelentkezzenek az 
Ipartestületnél Mezey Mihály-utca 4 
szám alatt, hogy az üzlet zavartalan- 
vezetése bitositható legyen. Iparteatü 
let Elnöksége.

GÉPKOCSIBALESET ÉRTE BRAZÍ­
LIA ELNÖKÉT Rio de Janeircból je­
lentik- (MTI) Az OFI jelenti: Vargas 
elnököt, mint az elnöki iroda közle­
ménye hivatalosan jelenti, gépkocsi­
baleset érte, melynek során könnyeb­
ben megsérült A baleset akkor tör­
tént, amikor az elnök pjetropoliszból 
a munkaünnepélyről visszatérőben 
volt.

A SZÉKESEGYHÁZI ÉNEK- ÉS ZE­
NEKAR tagjai vasárnap háromnegyed 
11 órakor, rossz idő esetén háromne­
gyed 10-kor szíveskedjenek a székesegy­
házban pontosan megjelenni. Karnagy.

LOPÁS MIATT LETARTÓZTAT­
TÁK TOLSTOJ DÉDUNOKÁJÁT. Niz­
zából jelentik: (MTI) Az OFI jelenti- 
Tettenérték és letartóztatták Jean 
Tolsztojt, Tolsztoj dédunokáját, aki a 
szállodában -lopást követett el.

BEAVERBROOK FIÁNAK GÉPÉT 
LELŐTTE EGY NÉMET BOMBÁZÓ. 
Londonból jelentik (MTI.) Az OFI je­
lenti: Hivatalosan jelentik angol rész­
ről. hogy Max Aitkel rajparancsnoknak, 
lord Beaverbrook fiának gépét egy né­
met bombázó gép légiharcban lelőtte. 1

A Márta Ápoló Egyesület, amely- 
katolikus ápoló-testvérek közössége, 
olyan 18—30 év közötti, legalább négy 
középiskolai végzettségű nőket vesz fel 
tagjai sorába, akik a betegápolásnak 
karitatív-apostoli szellemben való gya­
korlására hivatást éreznek. A felvételi 
kérvényt a Márta testvérek Székházá­
ba kell küldeni (Budapest, VIII. Ester- 
házy-u. i-í.) s mellékelni kell a követ­
kező iratokat: keresztlevél vagy anya­
könyvi kivonat, utolsó iskolai bizonyít­
vány, papi ajánlás és sajátkezűiig 
írott rövid életrajz. Az újonnan felvet­
tek szakszerű kiképzésben részesülnek 
s oklevelük megszerzése után a Mána- 
rend munkaterületein nvugdijas elhe­
lyezést nyernek.

Halálozás, [d. Rolling er Vilmos 
malom tulajdonos, volt, ipar les tűi éti ei- 
elnök 71 éves korában Varadszőllőson 
elhunyt. Temetése folyó hó 3-a.n dél­
után 6 órakor lesz a Váradszőllős Ve- 
lence-utca. 2. szám alól. (Malom épület) 
„Kegyelet-Tarsoly“.

ELHAGYTA VICHYT AZ AMERI 
KAI NAGYKÖVET. Vichyből jelen­
tik: (MTI) Az OFI jelenti: Lcahy ten­
gernagy, az Eszakamerikai Egyesült 
Államok nagykövete pénteken este 
elutazott Vichyből.

Orvosi hir. Dr Erciniann Lajos 
fül, orr, gége szakorvos hazaérkezett, és 
rendeléseit Jakab Mihály-utca 3. íVár- 
megyeháza mellett) ismét megkezdte.

KEREK ÚRI DIVAT május I-én

átköltözött
Hackmayer-íéle helyiségbe Báktfczi-tif i

a»««W-v,i.<.v^gsyaaM»
Száz kommunistát keletre szállítóiak 

Belgiumból, Brüsszelből.jelentik: (MTI) 
A Német Távirati Iroda jelenti: Május 
elsején száz kommunistát. Belgiumból 
keletre szállítottak, mert azok törveny- 
ellenes tevékenységet fejtettek ki és 
sztrájkra szólították fel a munkásokat. 
Amennyiben a helyzet záros határidőn 
belül nem javul meg, újabb csoporto­
kat szállítanak el az országból.

NYILTTÉR

* E rovat alatt közlőitekért, nem ' .ál­
lal felelősséget, sem a szerkesztőség, 
»ein a kiadóhivatal.

Imre fiam a házamtól nigedelftm 
nélkül eltávozott, érte semmi felelős­
séget nem vállalok és a tartozásait, 
sem fizetem ki.

Kidi Károly, Váradszőllót

RUHAFESTÍ)-VEGYTISZTÍTÓ

Szakértelme a régi
nIUJ b",5b ,voDitler 1 - Hit,er Adolf-a-40- (Tel. 10-53). - Hlatky Endre-». 6. (Tel. 10-54.)
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Uj kerékpárok 1 4 IT1 R
részletre is. Javítások olcsón CF

műszerész nél
Kossuth-u. 5 Tel. 23-30.

SZÍNHÁZ
A Színházi iroda közleményei:

_ János vitéz. Kacsóli Pongrác örök­
becsű magyar dalműve vasárnap dél­
után 5 órai kezdettel olcsó helyárakkal 
kerül színre D. Kovács József opera­
énekes vendégfelléptével. (Kukorica 
Jancsi.)

— István Király című történelmi 
színmű vasárnap este fél 9 órai kezdet­
tel van a színház műsorán Szakács 
Miklós, a kolozsvári Nemzeti Színház 
tagjának vendégfelléptével. Sik Sándor 
gyönyörű szép történelmi színműve 
Sárraássv Miklós rendezésében, korhű 
ruhákban és eredeti díszletekkel kerül 
színre.

— Piros bugyelláris, Csepreghy Fe­
renc népszínműve hétfőn délután 4 
órai kezdettel kerül színre, a bemutató 
előadás elsőrangú szereposztásában. 
Olcsó helyárak.

— Nagyvárad thj. Város Közönségé­

nek Szent László ünnepe. Hétfőn este 
fél 9 órai kezdettel. Az ünnepi beszé­
det dr Soós István polgármester mond­
ja. Részletes műsor a színlapon. Ren­
des helyárak.

HETI MŰSORA:
Szombaton este fél 9 órakor: Orszá­

gos Magyar Bokréta Szövetség (Gyön­
gyös Bokréta.)

Vasárnap délután 4 órakor: János 
vitéz. D. Kovács Józseffel.

Vasárnap este fél 9 órakor: István 
király, rendes helyárak.

Figyelem! A Szt. László Ünnepi 
Hét összes délutáni előadásaira (má­
jus 3-tól kezdődően) a jegyk elővé­
telben a színház baloldali elővételi 
pénztáránál kaphatók. Az esti előadá­
sok jegyei változatlanul a rendes elő­
vételi pénztárnál

Rádió, csillár és villamossági szaküzlet

SCHWOY és TARR
Nagyvárad, Szaniszló-u. 1, Telefon man : 79. 

Vidéki megrendeléseket postán i&egkíildünk.

RÁDIÓ
23.25
00.15

HÉTFŐ. MÁJUS 4.
Budapest I.

6.46 Ébresztő. Torna. Hírek. Közlemc- 
mények. Reggeli zene.

10.15 Szalonötös. 17.40
11.20 Régi mesterek muzsikája. 18.10
11.49 Nyáry Andor elbeszélése.
12,10 A székesfehérvári Szent István 3.

honvódgyalogézred zenekara.
13.30 Honvédőink üzennek. A Vöröske- 19.15 

reszt bajtársi rádiószo'.gálata.
14.99 A Rádiózenekar műsorából.
15.20 Operarészletek.
13.45 Dr Havas Imre előadása.
16.15 Diákfélóra.
17.15 Nagyvárad, Szent László városa.

Irta: dr Soós István polgármes­
ter. Felolvasás.

17.25 Fortis Jenő cignáyzenekara.
18,00 P. Bőle Kornél előadása.
18.20 A Pesterzsébeti Általános Mun­

kásdalkör.
18.40 Kolozsvári Grandpierre Emii el­

beszélése.
<9,20 Herrer Pál tangóharmon;kaszá­

inak
19,35 Dr Puszta Sándor előad asa.
19.45 Japán hangulatok.
20.15 Emlékezés Tóth Tihamérra. —

Dr Boér Miklós előadása.
20.30 A Szent László hét műsorából: 

Nagyvárad város Szent László 
ünnepélyének közvetítése a Szig­
ligeti Színházból.

22,10 Kétzongorás jazzműsor.
22.30 Magyar nóták.

Del- és külföldi

kerékpárok
lllllinillHBUl HUM 1Jup,

nagy választékban

19.45
20.00
20.10

6.40

10.15 
11.20
11.40 
12.10
13.30

14.00
15.20
15.40

16.15
17.15

18.00
18.35

Weidinger Ede szalonzenekara 
Üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata.

Budapest II.
Német nyelvoktatás.
A kolozsvári Református Teoló­
giai Fakultás Ének. és Zeneegy­
letének hangversenye a Zenemű­
vészeti Főiskola nagyterméből. 
Szentjobhyné Pewny Denise elő­
adása Aristide Maillolról,
Liszt: Spanyol rapszódia.
Hírek.
Székesfővárosi Zenekar.

KEDD, MÁJUS 5.
Budapest I.

Ébresztő. Torna. Hirek. Köziemé­
ül ények. Reggeli zene. 
Hanglemezek.
Szabó Sándor hegedül. 
Divattudósitás.
Rendőrzenekar.
Honvédőink üzennek. A Vöröske­
reszt bajtársi rádiószolgálata. 
Sthymmel Miklós tánczenekara. 
Csorba Dezső cigányzenekara. 
Seprükötés és kosárfonás Szat- 
mérban.
Gyermekdélután.
A helyes magyar kiejtési verseny 
díjkiosztó ünnepélye a pécsi 
Nemzeti Színházból.
Heinemann Sándor tánc.zenekara 
A pacsi Janus Pannon1 us Társ t-
ság irodalmi délutánja.

Bodor László
Szent László tér 1

Varta és Pertrix gyártmányok körzetképviselete

19.20 A pécsi székesegyház fiúénekkara
19.40 Nyii'ő József előadása.
20.00 Rádiózenekar.
20.50 Dr Lakó György előadása.
21.05 Hogy élnek a pécsi egyetem diák­

jai? A közvetítést vezeti Dévényi 
Nitgy Lajow. Hangfelvétel.

22.10 Farkas Róla cigányzenekara mu­
zsikál. Kalmár Pál énekel.

23.25 Szerenádok.
00.15 Üzen az otthon. A Vöróskerszt 

bajtársi rádiószolgálata.
Budapest II.

17.30 Ruszin hallgatóinknak.
18.00 Olasz nyelvoktatás.
18.30 Mezőgazdasági félóra.
19.60 Garamyné Kallioniemi Sole finn 

műveket zongorázik.
líf.25 Dr Bierbauer Virgil előadása.
19.45 A pécsi székesegyház fiú-énekkara
24 on Hírek
20.30 YarkMiyi Nándor előadása Pécs­

ről
20.5S Lve;é\ i rsenyerédmények.
21.05 Szimfonikus zenekar.

SZERDA, MÁJUS 6.
Budapest I.

6,40 Ébresztő. Torna. Hirek. Köziemé­
in én yek. Reggeli zene.

10.15 Weidinger Ede szalonzenekara.
11.10 Operarészletek.
11.40 Külföldi híradó.
12.10 A Rádiózenekar műsorából.
13.30 Honvédőink üzennek. A Vöröske­

reszt bajtársi rádiószolgálata.
14.00 Légierők Fúvószenekari.
15.29 Buttola Ede tánczenekara.
16.15 Diákfélóra.
17.15 Tirnkó Margit magyar nótákat 

zongorázik.
17.35 Körnvei Klek előadása a szlová­

kiai magyarok kulturált életéről.
15.60 Zarah Leander és Kari Schmitt- 

Walter műsorából.
18.20 Honvédműsor.

Ne bánjék gondatlanul termetével,
belszerveit is ápolja, védje, a mai 
idők sokat kivannak a nőktől. Jó 
fűző: fél egészség! Társaságbeli si- 
keihez elegáns formafüzö kell. Ál­
landó viseletre egészségi fűző, a 
belszervek rázásmentes tartására, 
így könnyedén végzi napi teen­
dőit és termetének fiatalos vona­
lait is megőrzi. Abszolút jó fűzőt 
rendelhet: KOVÁTS SANDORNÉ 
specialistánál (Nilgesz-telep, Szent 
Gellcrt-u. 10.), ahol lelkiismeretes 

kiszolgálásban részesül.

19.20 Olaszországi képeskönyv.
20.00 Külügyi negyedóra.
20.15 Szelecsényi Ilona és Varsányi 

Rudolf énekel, kíséri Gáspár La­
jos cigányzenekara.

21.15 Hogyan készítjük és tároljuk a 
vért a sebesült katonák részére 
a fronton történő vérátömlesztés­
hez

22.19 A Szent László-hót műsorából: 
Részletek Szent László városának 
Székesfehérvár tiszteletére rende­
zett hangversenyéből. Közvetítés 
a nagyváradi Szigligeti Színház- 
hói. Hangfelvétel.

23.25 Filmdalok.
00.15 Üzen az otthon. A Vöröskereszt 

bajtársi rádiószolgálata.
Budapest II.

18.30 Francia nyelvoktatás.
18.50 Vécsey Ernő jazzegyüttese.
18.30 Az Operaház előadásának közve­

títése: István király.
20.00 Hirek.

Férfiruhákat használ­
takat, legjobb áron 

vehet, eladhat MOLNÁR használtruha üzletében 
Bcmer-tér ! (udvarban). 
Hívásra házhoz jövök

iPSOHlBDETÉSEK
lakás

Aüást

Nyugdíjas gyermektelen házaspár 
egy szoba, konyha, kamara kiadó la­
kást keres. Cim: V. B. Szt árai Mihály 
utca 10. 367

Szoba-konyhás lakást keresek. Cime 
ket a kiadóba kérek.

4dás-véí&
Villa, teljesen új, Nagyvárad legszebb 

helyén panziónak, kertliolyiiségnek be­
költözhető két ■'szobás lakással, kedve­
ző fizetési feltételekkel olcsón eladó. 
Házhelyek Nagyvárad legszebb helyén 
eladók. Érdeklődni: Csáky-utea- 25. 1. 
em. 2. 359

Háromlakásos tégla ház, csatornázott 
udvarral eladó. Rét-u. 6. 366

Valódi ezüsttárgyak
Csáky-u. 62. ajtó 7.

eladók. Gróf
364

Brandisz magánnyomozó iroda nyo­
moz, megfigyel, informál Nagyvárad, 
Hodosey-u. 30. 361

Ingatlant akar venni, vagy eladni? 
Keresse fel saját érdekében Jelles 
Gyula ingatlanközvetítő irodáját. Hit­
ler Adolf-utca 13. Telefon 11—46. 363

Gyorsíró és gépiró áll. oklevelet sze­
rezhet, ha beiratkozik a május 1 -én 
kezdődő új tanfolyamra. Krizsá’i Béla 
gyorsíró és gépiróiskolája, Bazár-épü­
let. 312

Akok bármilyen ingatlant, 1 üzletet 
eladni, venni akarnak, keressék fed 
Popovics ingatlanközvetítő irodát, Szí 
János-u. 6. Telefon: 15—67. 365

Bevezetett füszerüzlet átadó. Cim a 
kiadóban.

Biztosítási szakmában járó, jó össze­
köttetésekkel rendelkező 2 urat kere­
sünk megindítandó akcónkhoz. Ős ke­
resztények származási okmányaikkal 
jelentkezzenek Gróf Bethlen István-u. 
6. sz. alatt 9-től 12-ig. 349

Családvédelmi csoportunk részére 
taggyűjtő hölgyeket és urakat kere­
sünk. Kezdőket kioktatunk. Munkájuk 
megadott címek látogatásából áll. Be­
válás esetén magas fixfizetée. Csak ős­
keresztények jelentkezzenek származá­
si okmányaikkal Gróf Bethlen István­
ra 6. sz. alatti irodánkban 9—12-ig. 350

Asztalos segédet önálló munkára ke­
resek. Szent László-tér 5. 368

ÁRPÁD vezér-út környékén lakó 
ügyes lapkihordót lelveszünk. Jelent­
kezés a kiadóhivatalban.

Vadonatúj (sötétkék férfiöltöny el­
adó. Megtekinthető Polgár papirüzlet. 
Szaniszló-u. 1. :',h ’

Eladó álló gőzfejlesztő kazán, kifo 
gáslalan álladóiban. Halász-utca

360

ííves&eü
Elveszett a Szent Anna-utcától Fü­

zes-utca, Szent János-utca, Szt László 
hídon át a Teleki-utcáig női króm kar­
kötő óra. Becsületes megtalálót kérem 
adja le a kiadóba, jutalmat kap.

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA R. T.

F6- ég fele lösszé rkesztó:
Dr. Paál Arpárl

telelő» ki*dó:
Dr Scheffler Ferenc

t Szent László-nyomda RT
igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t. 
köriorgógépén, Nagyvárad, Szilágyi 

Dezsö-utca 5. szám-

ni Tit !1 v'ti.-i ,ri nriTT th

/


